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 سرعت و ... –تندی  –مسافت  –مفاهیم اولیه : جابجایی 
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 :کنید تعیین را زیر جملات نادرستی و درستی-1

 .گویند مسافت را مسیر یک طول( الف

 .کندمی متصل پایانی مکان به را آغازین مکان که است داری جهت خط پاره ،جابجایی بردار( ب

 .دارد بستگی حرکت مسیر به جسم یک جابجایی بردار( پ

 .دارد بستگی مختصات مبدا به جسم یک جابجایی بردار( ت

 .دهدنمی قرار ما اختیار در آن حرکت مسیر مورد در اطلاعاتی جسم، یک جابجایی بردار( ث

 .است صفر همواره بسته مسیر یک در جسم یک جابجایی بردار( ج

 درست(درست                              ج(ث نادرست                          (نادرست                     ت(درست                       پ(ب               درست(الف پاسخ:

 

 .كنيد تعريف را حركت -2

سخ: تغییر  سم  یک مکان پا شت  طی ج سبت  زمان گذ سم  مکان تغییر معنی به فیزیک در لخت، حرکت مرجع یک به ن ست  زمان با ارتباط در ج . ا

 در تنها جسم یک سرعت نیوتن، اول قانون بر بنا.است مرتبط زمان و جابجایی شتاب، سرعت، مفاهیم با و شودمی ناشی نیرو از فیزیک در حرکت

 .شود وارد آن به نیرویی که کندمی تغییر حالتی

شه  حرکت ساس  بر همی سی  مرجع یک ا شته  وجود ثابتی مرجع اگر و شود می برر شد  ندا شاهده  قابل مطلق حرکت با ست،  م  همین بر بنا نی

ستدلال،  سبی  حرکت از باید ا شد،  ثابت مرجع یک به بنا چیزی اگر نگاه این در. گفت سخن  ن سبی  شکل  به با سبت  حرکت حال در ن  مراجع به ن

 .کندمی حرکت چیز همه جهان، در که شودمی ادعا دلیل همین به و است دیگر

 

 چه؟ يعني.  هستند نسبي امر يك سكون و حركت-3

سخ: حرکت  سبی  پا ست  ن سبت  آن موقعیت داریم واقع در کنیم می بیان را حرکتی یک ما که وقتی صورت  این به ا  آدرس را مرجعی یک به ن

 ثابت زمین کره به نسبببت  که هایی چیزی یا زمین کره مرجع ترین رایج و اسببت مرجع یک به نسبببت  موقعیت  تغییر حرکت واقع در و میدهیم 

ستند  ست  ه سبت  همه .ا سبت به       قطار توی فرد مثلاً. نداریم مطلق ساکن  یک و کنندمی حرکت چیزی یک به ن ست ولی ن ساکن ا سبت به قطار   ن

 ایستگاه با همان سرعت قطار در حال حرکت است. توی فرد

 است؟ حرکت در زماني يبازه يک در ايذره گوييممي صورتي چه در -4

 کند. تغییر زمان گذشت طی ذره آن مکانی مختصات که صورتی پاسخ: در
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 چيست؟ مكان بردار-5

 باشد. جسم مکان ان انتهای و مختصات مبدا ان ابتدای پاسخ: برداری که

 

 كند؟ مي تغيير جايي جابه بردار ، مختصات دستگاه تغيير با آيا. كنيد تعريف را جايي جابه بردار -6

 مبدا  به جایی جابه کند، بردار می متصببل حرکت پایانی مکان  به را حرکت ابتدای  مکان  که اسببت داری جهت  خط پاره :جایی جابه پاسببخ: بردار

 است برابر شده پیموده مسافت با جایی جابه اندازه درصورتی .دارد بستگی جسم حرکت انتهای و ابتدا به کندنمی تغییر و ندارد بستگی مختصات

 کند. حرکت جهت، تغییر بدون راست خط روی  جسم که

 

 بود؟ خواهد برابر آن شده پیموده مسافت با جسم یک جابجایی یاندازه صورت چه در-7

 .باشند جهت هم و راستا هم باشد راست خط روی حرکت پاسخ: وقتی

 

 کنید؟ مقایسه یکدیگر با را متوسط سرعت و متوسط تندی(  الف -8

 ؟ است برابر آن متوسط تندی با متحرک یک متوسط سرعت اندازه صورت چه در( ب

سخ: الف  سط  تندی(  پا سبت  متو سافت  ن ست  ای نرده کمیت و زمان به م سرعت  ا سط  . سبت  متو ست.   برداری کمیت و زمان به جایی جابه ن ا

 یکدیگر به را بازه آن انتهای و ابتدا به مربوط زمان -مکان نمودار نقطه دو که است خطی شیب با برابر زمانی، بازه یک در متوسط  سرعت  همچنین

 .کند می وصل

 .نکند تغییر سرعت جهت عبارت دیگر اگرباشند، به  برابر جایی جابه با مسافت اندازه وقتی(  ب

 

سیری  در نقطه یک از همزمان متحرک دو-9 شت  دوم متحرک از لحظه هر در اول متحرک سرعت . آینددرمی حرکت به یکسان  م ست  بی ست  ممکن آیا. ا  سرعت  ا
 باشد؟ اولی از بیشت دلخواه زمانی بازه یک در دوم متحرک متوسط

 متوسط سرعت  باشد و  اولی از بیشتر  دوم جسم  برای زمانی بازه یک در جایی جابه است  نباشد؛ ممکن  راست  خط مسیر  که صورتی  در پاسخ: بله، 

به عنوان مثال حرکت یک متحرک روی مسیر راست و مستقیم که برگشت هم داشته باشد، و همچنین حرکت روی  .شود اول از بزرگتر دوم جسم

دهند، می مسابقه  استخر  یک برگشت  و رفت مسیر  در که کنید تصور  رو شناگر  ای بهترین مثالها برای توجیه این پرسش هستند. دو  مسیر دایره 

سطش  عتسر  برگرده اولیه محل به اول شناگر  وقتی سته  که دوم شناگر  که صورتی  در صفره  متو سطش  سرعت  میکرده حرکت ترآه صفر   متو

 نخواهد شد.
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 کار همین نیز مقصد به رسیدن هنگام به. کندمی یادداشت را جاری یلحظه و اتومبیل کیلومت حرکت، شروع یلحظه در تینا شمال، به مسافرت هنگام به-10
 است؟ نیاز بیشتی اطلاعات به آیا کند؟ حساب را اتومبیل متوسط سرعت تواندمی چگونه اعداد این داشتن با او.  دهدمی انجام را

 انتهای و ابتدا نقاط کردن متصل  و نقشه  داشتن  با توانمی نیست،  برابر جایی جابه با و است  شده  ثبت شده  پیموده مسافت  تواندنمی پاسخ: خیر 

 .کرد محاسبه حرکت زمان به آن تقسیم از را متوسط سرعت و مشخص را را جاییجابه سفر

 

  هاي شعاع به مركز هم دايره دو روي B و A دومتحرك -11
A
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 ؟باشد مي كميتي نوع چه هركدام ،كنيد مشخص( ب.                           كنيد راتعريف وجابجايي مسافت(  الف-12

 را حرکت شروع  نقطه که است  برداری هست. جابجایی  ای نرده کمیتی و شود می طی حرکت زمان در که است  مسیری  طول مقدار مسافت  پاسخ: 

 کند.می وصل حرکت پایان نقطه به

 اینرده وکمیتی هست جهت گرفتن نظر در بدون شده پیموده مسیر طول مسافت

 باشد می برداری وکمیتی شه می رسم انتها به ابتدا از که خطی پاره کوتاهترین جابجایی ولی



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده

 
 ویرایش: امینی نسب                                                                                     5عابدینی                                                                         جوادمدیر کانال تلگرام: 

 کندمی متصل حرکت پایانی مکان به را حرکت ابتدای مکان که است داری جهت خط پاره :جایی جابه بردار

 .دارد بستگی جسم حرکت انتهای و ابتدا به کندنمی تغییر و ندارد بستگی مختصات مبدا به جایی جابه بردار

 میدهد نشان را مسیر واقعی طول ؛ مسافت

  کندمی متصل حرکت پایان نقطه به را حرکت شروع نقطه که برداریست: جایی جابه

 است. برداری جایی جابه ولی ای نرده کمیت ، مسافت است جایی جابه  اندازه مساوی یا بزرگتر همیشه مسافت

 

)مطابق شکل مقابل، شخصی از شهر  -13 )روی خط راست به سمت شهر 1(  کتاب درسی( 1-1)پرسش کند.  حرکت می 2(

 الف( در این صورت جابجایی و مسافت طی شده توسط شخص را با هم مقایسه کنید. مسیر حرکت و جابجایی شخص را رسم کنید.

)ب(اگر شخص از شهر    )به شهر   1( )برود و سپس روی خط مستقیم به شهر     2( بازگردد، در این حالت نیز مسافت و جابجایی طی شده توسط شخص را با هم      3(
 مقایسه کنید. مسیر حرکت و جابجایی شخص را رسم کنید.

 

 

 

 

 یکسان است. جابجایی اندازه و مسافت است برابر و اندازه جهت این چون ، در است برابر مسافت و جایی جابه اندازه :الف( پاسخ

 نیستند. مسافت و جابجایی یکسان پس برگشته شخص است، در این حالت پیموده مسافت از کمتر جایی جابه اندازه برگشته، شخص چون ب(

 کند.می فرق ها جابجایی اندازه ولی یکسانه جابجاییها جهت تصویر دو هر در

 

)دهد. وقتی ماه در جهت ساعتگرد از مکان  شکل زیر، مسیر حرکت ماه به دور زمین را نشان می    -14 ( برود، مسیر حرکت و بردار جابجایی آن  2به مکان ) 1(
ی بردار جابجایی و مسافت را با هم مقایسه کنید.   را روی شکل مشخص و اندازه  

 کتاب درسی( 1-1)پرسش 

فت،قسببمتی   پاسببخ  طه  از دایره محیط از : مسببا هت   ۲ به  ۱ نق در ج

 مستقیم  را ۲ به ۱ نقطه که برداریست  جایی جابه پادساعتگرداست ولی  

صل  سیرهای  کند. درمی و سافت  شکل،  منحنی م شه  م شتر  همی  از بی

 ( دایره وتر)  میکنه وصل دو به رو یک ی نقطه که خطی پاره باشد، اما جابجایی می دایره محیط از قسمتی است؛ مسافت جابجایی اندازه
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مسعععافت و جابجایی این اتومبیل را حسعععاب      30sکند. الف(در مدت زمان   را طی می 40mای افقی به شععععاع   یک بار محیط دایره   40sاتومبیلی در مدت  -15

mتندی متوسط اتومبیل چند  30sمدت  ب( در            کنید.

s
mسرعت متوسط اتومبیل چند  30sدر مدت  است؟                            ج( 

s
؟است  3( )   

اسببت  و در این مدت مسببافت     40sکند، یعنی دوره تناوب اتومبیل    یک دور محیط دایره را طی می  40sدر مدت پاسببخ: هنگامی اتومبیل    

   2 2 3 40 240r m 30کند. اکنون در مدت زمان )برابر محیط دایره( را طی میs جایی خواسببته شببده، بنابراین مسببافت و جاب

 داریم : 

                            
3 3

2 240 180
4 4

l r m  30مسافت در مدتs             

                        2 2 2 40 2x r r r m 30جابجایی در مدتs         

ب(تندی متوسط نسبت مسافت به زمان است. 
l m
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 ج(سرعت متوسط نسبت جابجایی به زمان است.
x m

V
t s

  
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 .میرساند Bنقطه به Aنقطه از را خود ، 20cm ضلع به توپر مکعب یک جانبی سطوح برروی حرکت با متحرکی ،مقابل شکل در-16

  است؟ سانتیمت چند مکان تغییر این در متحرک جاییجابه اندازه و مکان بردارهای اندازه( الف

0t لحظه در اگر(  ب s نقطه درAلحظه در و 10t s نقطه درBشته  قرار  چقدر متحرک متوسط  سرعت  باشد،  دا
 ؟است

به ترتیب برابرند با:  OBو  OAپاسخ: بردارهای مکان    20OA cm و 20 2OB cm 

بردار جابجایی :    2 220 20 2 20 3x AB cm( )  

ب( سرعت متوسط :   
20 3

2 3
10

x cm
V

t s
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 را ،شععودمی جاجابه 80cm چرخ مرکز وقتی Aنقطه جایی جابه چرخد،می زمین روی لغزش بدون 20cm شعععاع به چرخیمقابل،  شععکل در: پرسعع -17
؟ آورید بدست 3( )    

 

 

برابر است با: Aپاسخ: جابجایی افقی نقطه   20 80 10 110cm cm cm cm  

10برابر است با:  Aجابجایی قائم نقطه 3m     

    
4

3
3 3

n  

  2 2110 300 111 35r cm/   

 

 ؟ چیست متوسط تندی و متوسط سرعت تفاوت-18

 است. برداری وکمیتی باشدمی حرکت زمان مدت به متحرک جاییجابه نسبت:  متوسط :سرعت پاسخ

  .است ای نرده کمیتی و باشدمی حرکت زمان مدت به شده طی مسافت نسبت: متوسط تندی

 

  کتاب درسی( 2-1)پرسش  ؟ی تندی  متوسط یک متحرک با سرعت متوسط آن متحرک برابر استدر چه صورت اندازه-19

 بر متحرک امکان پذیر است که  صورتی  در این و باشند،  برابر یکسان  زمانهای در متحرک جایی جابه و شده  پیموده مسافت  صورتی که  پاسخ: در 

  نکند. تغییر متحرک جهت و کند حرکت راست خط مسیر روی

 

 ؟باشد بیشت متوسط تندی از متوسط سرعت اندازه داره امکان آیا-20

 متوسط  سرعت  از یابیشتر  مساوی  هم متوسط  تندی معین زمان یک در است،  جایی جابه از بزرگتر یا مساوی   همیشه  مسافت  چون ، :خیر پاسخ 

 .باشدمی

 

 
 ها زارعی، شهرام فروز و علاییطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم
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 .است............ متوسط سرعت ،گردد می باز خود حرکتمبدأ به متحرکیهنگامی  و است  ........ با جهت هم  متوسط بردارسرعت جهت-21

 صفر - جایی جابه بردار با جهت هم : پاسخ

 

 سرعت متوسط و جابجایی یک متحرک ، از نظر علامت نسبت به هم چگونه هستند؟ -22

 رابطه طبق است، ای و مثبت نرده کمیتی زمان پاسخ: چون
x

V
x

 خط روی حرکت در اند، همچنین جهت هم جایی جابه و سرعت بردارهای 

 نباشند. جهت هم ممکن ولی هستند، همراستا جابجایی و مکان بردارهای راست

)بیشتتتر از رسععد. پشععت مبدأ می 2mبه  3sکند و پس از جلوی مبدأ در جهت نشععان داده شععده شععروع به حرکت می 4mاز  Aدر شععکل مقابل، متحرک -32

  کتاب درسی(  1-2مثال

ظه      کان در لح مت م کت و  الف(در مورد علا ی شعععروع حر
 بحث کنید.  Aهمچنین  اندازه و علامت جابجایی  متحرک 

 ی آن بحث کنید. ب(در مورد علامت سرعت متوسط و اندازه

  د؟ )مثبت یا منفی( ج( جهت حرکت در شروع چگونه خواهد بو

 د( بردار مکان را در لحظه شروع و پایان حرکت رسم کنید.

شروع    سخ: الف( مکان در لحظه  پا 4x m   ست، چون متحرک در خلاف جهت محور ست، پس علامت جابجایی و تندی   xا در حال حرکت ا

آن منفی خواهد شد.        
2 1

2 4 6x x x m( )  

ب(علامت سرعت متوسط، هم علامت با جابجایی متحرک است.  


   
6

2
3

x m
V

t s
علامت منفی سرعت بیانگر این موضوع است که   

 در حال حرکت است.  xمتحرک در خلاف جهت محور  

 نکته( علامت سرعت بیانگر جهت حرکت متحرک است. 

 ج( جهت حرکت در شروع حرکت منفی است. 

 آید؟ می بوجود(  مثال به نسبت)  متوسط سرعت و جاییجابه مکان، بردارهای در تغییراتی چه ،کند حرکت x محور جهتدر سوال بالا، اگر متحرک در -24

 جابه ، بردار شود می جا جابه دوم و اول لحظه مکان بردار جهت فقط کند؛نمی تغییری مکان بردارهای رسم  کند، تغییر حرکت جهت : وقتی پاسخ 

 شود.میx محور جهت در متوسط سرعت و جایی

 از مبدأ مختصات است.نکته مهم: بردار مکان به مبدأ دستگاه مختصات بستگی دارد، اما بردار جابجایی مستقل 
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)فعالیت فاصععله بین مکان آغازین و مکان پایانی را طی کند.  4sجدول زیر را برای هر چهار متحرک  کامل کنید، به شععرطی که متحرک در مدت زمان -25

 کتاب درسی( 1-2

 جهت حرکت سرعت متوسط جابجایی مکان پایانی مکان آغازین 
A 2m 8m xمتحرک  m( )   8 2 10 x m

V
t s

/  
10

2 5
4

 
x  

B 2m 8m xمتحرک  m( )     8 2 10 x m
V

t s
/


   

10
2 5

4
 

x 

C 8m 16m xمتحرک  m  16 8 8 x m
V

t s
  

8
2

4
 

x 

D 4m 16m xمتحرک  m( )     16 4 12 x m
V

t s


   

12
3

4
 

x 

 

سرعت متوسط به تندی متوسط این        می Bبه نقطه  Aای روی سطح خارجی یک مکعب از نقطه  مورچه-26 رود. بیشینه نسبت اندازه 
 مورچه را تعیین کنید. 

لف(:                                    کل )ا نل در شبب بی ر خط آ پاره  طول  با بر اسبببت  برا چه  مور یی  جا ب جا یر،  کل ز بق شبب طا م پاسببخ: 

x a a a( )  2 22 3  

می             طی  چه  مور که  تی  ف کل )ب(:                       مسبببا نل در شببب مز ر قر خط  پاره  طول  با  بر اسبببت  برا ند،  ک

l a a a a a
min

( )    2 2 2 22 4 5  

د ر نهایت داریم: 
V x a

S l amin min

  
3 3

55
  

 

 

 .کنید بحث زیر هایگفته نادرستی یا و درستی مورد دردر حال حرکت است،  خط راستمتحرکی روی -27

 .است برابر آن متوسط تندی با  جسم یک متوسط سرعت یاندازه( الف

 .است برابر آن تندی با جسم یک سرعت یاندازه( ب

 .شودمی برابر جسم ایلحظه سرعت با زمانی هایبازه تمامی در آن متوسط سرعت باشد، ثابت جسم یک سرعت اگر( پ

 .است ثابت جسم سرعت آنگاه، باشد برابر مختلف زمانی هایبازه در جسم یک متوسط سرعت اگر( ت

 نادرست( درست                                     ت(درست                         پ( نادرست                       ب(باشد؛ الف راست خط روی حرکت پاسخ: اگر
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 .کنید بحث زیر هایگفته نادرستی یا و درستی مورد درباشد،  در حال حرکت است،  منحنیمتحرکی روی مسیری که ممکن است -28

 .است برابر آن متوسط تندی با  جسم یک متوسط سرعت یاندازه( الف

 .است برابر آن تندی با جسم یک سرعت یاندازه( ب

 .است ثابت جسم سرعت آنگاه ،باشد برابر مختلف زمانی هایبازه در جسم یک متوسط سرعت اگر (پ

 نادرست( درست                                                                پ( ب                                            نادرست             (پاسخ: الف

 

  کتاب درسی( 1-3)بیشتر از مثال زمان مقابل، به سوالات زیر پاسخ دهید.   –با توجه به نمودار مکان -29

 کند؟ حرکت می xمحور  الف(در چه بازه زمانی متحرک در جهت

ایسعععتد؟ و در چند  ب(در چه بازه زمانی متحرک می   
 متی مبدأ ایستاده است؟

به         یا لحظاتی متحرک  چه لحظه   m30ج(در 
 رسد؟مبدأ می

د(در چه بازه زمانی متحرک بیشعععتین فاصعععله از       
 مبدأ قراردارد؟ مبدأ را دارد؟ و در چند متی

های ه( جابجایی و سرعت متوسط متحرک را در بازه  
)sزمععععانععععی   )0 6  ،s s( )4 و 10
s s( )8  بدست آورید. 18

)sهای زمانی و( در مورد جهت حرکت در هر یک از بازه )0 6  ،s s( )4 sو 10 s( )8  بحث کنید.18

 کند؟حرکت می xی( در چه بازه زمانی متحرک در خلاف جهت محور 

 ن( تندی متوسط متحرک را در کل مسیر حساب کنید.

)sاست.   کرده حرکتx محور جهت در متحرک باشد، صعودی نمودار و مثبت نمودار شیب پاسخ:الف(  اگر )0 8  

sدر بازه زمانی ب( s( )8  مبدآ قرار دارد. m40متحرک ساکن است و در   12

sد( در بازه زمانی                                                s13و   s6ج( در لحظات  s( )8  مبدآ قرار دارد. m40متحرک ساکن است و در   12

ه( 
x x x m

s x m
V

t s

( )

     


  
  



6 0
30 0 30

0 6 30
5

6

                                     
x x x m

s s x m
V

t s

( )

     


  
  



10 4
40 20 20

4 10 20 10
10 4 3

 



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده

 
 ویرایش: امینی نسب                                                                                     11عابدینی                                                                         جوادمدیر کانال تلگرام: 

x x x m
s s x m

V
t s

( )

      


   
   



18 8
20 40 20

8 18 20
2

18 8

 

)sهای زمانی و(در بازه  )0 ست. در بازه زمانی   xمتحرک در جهت  6 sدر حرکت ا s( )4 ست و      x، ابتدا در جهت 10 ساکن ا سپس  و 

sدر بازه زمانی  s( )8  باشد.و در نهایت ساکن می xبا توجه به نمودار، متحرک ابتدا ساکن، سپس در خلاف جهت محور  18

s است. کرده حرکتx محور جهت خلاف باشد، نزولی نمودار ی(اگر s( )12 14 

lن( کل مسافتی که متحرک طی کرده، برابر است با:  m  40 20 آنگاه داریم:   60
l m

S
t s

  
60 10
18 3

  

 زمان  مقابل، سرعت متوسط متحرک در کدام بازه زمانی بیشت است؟   –با توجه به نمودار مکان -30

 

سخ: در نمودار مکان   سط         –پا سرعت متو شه برابر  شیب نمودار همی زمان 

سرعت    ست. بنابراین  سط  متحرک ا شتر  t2 تا t1 بازه در متو ست،  بی  زیرا ا

یب  ظه  دو این در را نمودار که  خطی شبب ند؛  می قطع لح اسببت.  بیشببتر ک

V t t V t t V t t( ) ( ) ( )    
1 2 1 3 2 3  

 

 . است یکسان ها جایی جابه برابر های زمان در و است یکسان زمانی های بازه تمام در متوسط سرعت باشد، راست خط زمان _ مکان نمودار اگرنکته مهم: 

 

 .گفت توان می چه متوسط سرعت علامت و جایی ،جابه مکان  علامت با حرکت جهت رابطه مورد در-31

سخ  سط  سرعت  و جایی جابه بردارهای ، کند حرکت x محور جهت در متحرک اگر : پا ست  منفیx محور خلاف در و مثبت متو  ذره مکان به و ا

 باشد. منفی یا و مثبت میتواند مکان یعنی ندارد؛ بستگی

 

 شود؟ می صفر متحرک متوسط سرعت ،بایستد حرکت از ای لحظه برای متحرک اگر-32

سخ: خیر،  سط  سرعت  و شده  متوقف زمانی بازه یک در پا ست  صفر  متو سط  سرعت  برای زیرا نی سبت  متو  نظر در را کل زمان به جایی جابه کل ن

 .گیریممی
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    :مقابل زمان مکان نمودار به توجه با -33

t زمانی  های  بازه  از یک  هر در(الف  t( )
0 t و 1 t( )

1 t و2 t( )
2  جایی  جابه  5

 است؟ چقدر

 این در ای لحظه چه در متحرک و اسعععت؟ چقدر مبدا تا متحرک فاصعععله بیشعععتین(ب 
 است؟ فاصله

tدر بازه  متوسععط سععرعت(پ    t( )
4  معلوم را متحرک حرکت جهت اسععت؟ چقدر 5

 .کنید

 کند؟ می تغییر حرکت جهت لحظه کدام در(ت

xپاسخ: الف(   x x    
1 0

1 1 0                 x x x m    
2 1

4 1 3             x x x m/ /    
5 2

4 2 1 3 2 

m/5ب(  tو  8 s/ 7 پ(                           4
x m

V
t s

/
/


   

4 5 8
1 8

1
 در حرکت است. x، متحرک در جهت  

t ت( s/ 7 4 

 زمان مقابل،   –با توجه به نمودار مکان  -34

    است؟ چقدر اول s20 در متحرک متوسط سرعت( الف

 علامت سرعت متوسط در این بازه معرف چیست؟  است؟ چقدر s15 تا s5 بازه در متحرک متوسط سرعت( ب

 دهد؟ می مسیر تغییر متحرک لحظات کدام در( ج

 کند؟حرکت می xد( در چه بازه زمانی متحرک در خلاف جهت محور 

 کند؟حرکت می xه( در چه بازه زمانی متحرک در جهت محور 

 بدست آورید؟  s15ی( نسبت جابجایی به مسافت این متحرک را در بازه زمانی صفر تا 

 رسم کنید.  s15ن( مسیر حرکت متحرک را بر روی پاره خط راست در بازه زمانی صفر تا

پاسببخ: الف(
x

V
t


  

0 0
0

20
 ب(                                          

x m
V

t s
/

  
    



12 12 24
2 4

15 5 10
، علامت سببرعت 

 کند.حرکت می xمتوسط بیانگر این است که متحرک در خلاف جهت محور 

      s20تا  s15و  بازه زمانی   s5تا s0 و( در بازه زمانی               s15تا s5 ،                            د( در بازه زمانی s15و  s5ج(در لحظات 

ی( 
x x x m x
d m d

       
  

    

15 0
12 0 12 12 1

12 12 12 36 36 3
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ست که متحرک آز آنها می     سی نقاطی ا سیر حرکت، مکان هند گذرد، به عبارت ن( م

              ه است. دیگر همان رد پای متحرک است. این مسیر با خط قرمز نشان داده شد

 

 

صله  به Bو A متحرک دو-53 m ثابت سرعت  باAاگر .دارند قرار یکدیگر از m160 فا
s

 ،کنند حرکت هم سوی  به همزمان V ثابت سرعت  باBو 8

  است؟ ثانیه بر مت چندV .رسند می هم به s4 از پس

یم:                        بی دار عت نسببب مک سبببر ک به  کل  ند شببب ن ما ه پاسبببخ: روو اول(

A B B

B B

x V V t V

m
V V

s

( ) ( )

( )

       

   

160 8 4

8 40 32
  

رسند که نویسیم. دو متحرک زمانی به هم میگیریم، و معادله هر متحرک را میرا مبدأ در نظر می Aروو دوم: مکان متحرک 
A B
x x  :داریم                                                        

A

B

x x t sBA
x t m

V V
x Vt s

,  
       

  

48
8 4 4 160 32

160
 

 ها زارعی، شهرام فروز و علاییآقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم طراح  و گزینشگر سوالات:
 

  کتاب درسی( 3-1)بیشتر از پرسش  زمان شکل روبرو، به پرس  های زیر پاسخ دهید. –با توجه به نمودار مکان -36
  کند؟الف( متحرک چند بار از مبدأ مکان عبور می

 های زمانی متحرک در حال دور شدن از مبدأ  است؟بازهب(در کدام 
 مبدأ  است؟نزدیک شدن به های زمانی متحرک در حال ج( در کدام بازه

 د(سوی حرکت چند بار  تغییر کرده است ؟ در چه لحظاتی؟
 است یا در خلاف آن؟  xه(جابجایی کل در جهت محور 

 اتی سرعت متحرک صفر شده است؟ و( در چه لحظه یا لحظ
 گذرد؟ن( در چه لحظه یا لحظاتی متحرک از مبدآ می

 
tهای لحظه در بار،  دو(پاسخ: الف

tو  2
4                                                                  

)t هایبازه در( ب )
1

0  ،t t( )
1 3 ،t t( )

4 6 

tهای بازه(ج t( )
1 tو  2 t( )

3   t3 و t1  های بار، در لحظه دو( د                                                           4

 است، زیرا شیب نمودار به سمت بالاست                                   xمحور  مثبت جهت در کل جایی جابه( ه

tن( در لحظات                                                                       t3 و t1  های و( در لحظه
tو  2

4                                                                  
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سواری را نشان می   –شکل زیر، نمودار مکان  -37 ست.     زمان دوچرخه  شتر از تمرین  دهد که روی مسیر مستقیم در حال حرکت ا کتاب  1-1)بی

  رسی(د
این فاصعله  ای دوچرخه سعوار بیشعتین فاصعله از مبدأ را دارد؟    الف(در چه لحظه
 چند مت است؟

 کند؟می  xسوار در جهت محور حرکتب(در چه بازه زمانی دوچرخه
 کند؟حرکت میxسوار در خلاف جهت محور در چه بازه زمانی دوچرخه ج(

 سوار ساکن است؟ د(در چه بازه زمانی دوچرخه
 ه(جابجایی دوچرخه سوار در کل مدت حرکت چقدر است؟ 

)sهای زمانی سوار را در هر یک از بازهو(سرعت متوسط دوچرخه , )02  ،s s( , )4 6

 ،s s( , )2 sو 5 s( , )8  بدست آورید؟  14
شود، سرعت متوسط  را    ی(در مدت زمانی که دوچرخه سوار به مبدأ نزدیک می 

 حساب کنید.
tی لحظه در( پاسخ: الف s ( ب                                             m60و  8

)s هایبازه در )0 4  ،s s( )6 8 

sیبازه(ج s( )8 sیبازه( د                                                                                  14 s( )4 6                                                                                                                           

برابر است با :  کل جایی جابه( ه
t x

x x x
t s x

,

,

  
   

 

1 1
2 1

2 2

0 0
0

14 0
                                    

و( 
x m

s V
t s

( , )


  
20 0

02 10
2

   ،
x

s s V
t

( , )


  


40 40
4 6 0

6 4
     ،

x m
s s V

t s
( , )


  



40 20 20
2 5

5 2 3
               

sی زمانی ن( در بازه s( , )8 شود، داریم: سوار به مبدأ نزدیک میدوچرخه 14
x m

s s V
t s

( , )


   


0 60
8 14 10

14 8
 

 

1متحركي كه بر روي خط راسععت حركت مي كند، -83
2
mكل مسععيري را با سععرعت ثابت 

s
5 ،1

3
mمانده مسععير را با سععرعت ثابت باقی 

s
و  10

mي مسير را با سرعت ثابت   بقيه

s
در طي مي كند. اگر اين متحرك جهت حركت خود را در طول مسير عوض نكرده باشد، سرعت متوسط متحرك     15

 كل مسير حركت چند مت بر ثانيه است؟
 پاسخ: مطابق شکل مقابل داریم:   

x x x x x
V

t t t x x x
x xx

V V V

m
V

s
/

 
   

 
 

 

  

 

1 2 3

1 2 3 1 2 3

1 2 3

1 21
6 62

5 10 15
1 360

7 2
1 1 1 50
10 60 45
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mی بین دو نقطه را با سرعت فاصله  متحرکی که بر روی خط راست حرکت می کند، چه کسری از  -39

s
ی آن را در همان جهت با سرعت  و بقیه10

m

s
mطی کند تا سرعت متوسط  در کل مسیر برابر 30

s
 گردد؟ 15

1)1
2

                                    2)2
3

                                       3)3
4

                                     4)4
5

  

 
 
  کتاب درسی( 2-1تمرین بیشتر از .  )در حال حرکت است xزمان متحرکی است که در راستای محور –شکل روبرو، نمودار مکان -40

tالف(از لحظه صفر تا لحظه  t
 سرعت متحرک رو به افزای  است یا کاه ؟    1

tب(اگر در لحظه 
1
 مماس بر منحنی، موازی زمان باشد، سرعت متحرک چقدر است؟ 

 با هم مقایسه کنید.    Bو  Aج(سرعت متحرک را در دو نقطه 
 یابد.می کاهش نمودار بر مماس خط شیب زیرا است، کاهش به رو متحرک سرعت(پاسخ: الف

  است، t1 لحظه در سرعت  دهنده نشان  که افقی خط شیب  زیرا است،  صفر  لحظه این در سرعت (ب

 است. صفر

بیشتر از شیب نقطه   Aزمان در هر لحظه،بیانگر سرعت متحرک است؛ بنابراین شیب در نقطه     –ج( شیب خط مماس بر نمودار مکان  

B  است، در نتیجه
A B
V V    

 

tیمتحرک در لحظه، با توجه به مماس رسم شده سرعت      نشان داده شده  سهمی  زمان  –در نمودار مکان -41 s 6 ،m

s

1
2

باشد، سرعت متوسط متحرک را در     می

)sبازه زمانی  ,  حساب کنید.  06(
زمان در هر لحظه، بیانگر      –پاسببخ: با توجه به اینکه شببیب خط مماس بر نمودار مکان          

سببببببببرعببببببت مببببببتببببببحببببببرک اسببببببببت؛      

x xm
v v x m

s
x xx m

V
t s

( )
tan

  
        

 
 

   


6 6
6

6 0

1 11 1 1
2

2 2 6 0 2 6 0
2 1 1

6 0 6 6

  

  
 
  دارد؟ قرار مبدا از فاصله بیشتین در متحرک لحظه کدام در کنید مشخص وکنید  معلوم را متحرک اولیه مکان(الف-42

 است؟ اول s3 در متحرک متوسط سرعت برابر چند اول s10 در متحرک متوسط سرعت(ب
x (پاسخ: الف m 

0
tی لحظه ، در 4 s10   مبدأ را دارد. از فاصله بیشترین 

    (ب

x m
s V

t s
x m

s V
t s

( , ) / /
/

( , )

 
      

   
 

14 4
010 2 8 2 810 0 1 4

10 4 20 3 2
3 0
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   .کنید مقایسه یکدیگر با را اول ثانیه t در ها متحرک متوسط سرعت بزرگی-43
شد، زیرا بازه            شتر خواهد  سطش بی سرعت متو شد،  شتر با شیب نمودار بی سخ: هر چه  سه نمودار  پا ی زمانی هر 

Aیکسان است، بنابراین داریم:  B CV V V    

 
 
 

t زمانی های بازه در را Bو A هایمتحرک متوسط سرعت-44
1

t تا 
2

 .کنید مقایسه 
tی زمانی یکسببان پاسببخ: سببرعت متوسببط هر دو متحرک برابر اسببت، زیرا در بازه   t t( ) 

2 1 ،

 جابجایی هر دو متحرک یکسان است.
 
 
 
 نمودار متحرکی در حرکت بر روی حط راست، مطابق شکل زیر است. -45

 شود؟ الف( در چه لحظه )لحظاتی( جهت حرکت عوض می
 شود؟ ب(در کدام بازه زمانی، حرکت خلاف جهت محور است و اندازه سرعت زیاد می

tلحظات(  پاسخ: الف
   t4 و 2

tبازه ب(
  یافته افرایش سببرعت t3 تا t2 بازه باشببد، و درمی x محور جهت  خلاف حرکت t4 تا 2

 است.

 
 
 
   مطابق شکل مقابل است.   Bو  Aزمان دو متحرک  –نمودار مکان -46

 چگونه تغییر کرده است؟   Aی زمانی که سرعت متوسط برابر دارند، تندی متحرکالف(در بازه
 ای داریم که سرعت دو متحرک)تندی و جهت حرکت( یکسان باشند؟ ب(آیا لحظه

 ای بیشینه است؟  در چه لحظه Aج(تندازه سرعت متحرک 

 .یابدمی افزایش سپس و کاهش ابتداAمتحرک ایلحظه سرعت یا تندی( پاسخ: الف

tاین لحظه را با  .باشد Bخط موازی، Aبر منحنی مماس خط شیب که ایلحظه در ،بله( ب  

 ایم.  در شکل زیر نشان داده
 

tلحظه در(ج
0  
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کتاب  8-1)بیشتر از مثال  رسم شده است.      s12کند، مطابق شکل زیر در  حرکت می xزمان متحرکی که بر روی محور –نمودار سرعت  -47

 درسی(
)sهای زمانی الف(اندازه و جهت شتاب متحرک را در بازه , )02  ،s s( , )4 sو8 s( , )10 12

 بدست آورید و با هم مقایسه کنید. 
 آمده را با شیب نمودار مقایسه کنید و نتیجه را بیان کنید.ب( اندازه شتاب بدست 

 ج( این نمودار مختص چه نوع حرکتی خواهد بود؟ 
 

:الف(  پاسخ
V m

s a
t s

( , )


   
 2

8 4
02 2

2 0
   

                               
V m

s s a
t s

( , )


   
 2

20 12
4 8 2

8 4
 

                               
V m

s s a
t s

( , )


   
 2

28 24
10 12 2

12 10
 

 محور مثبت جهت و در است ثابت و مثبت زمان - سرعت نمودار شیب است، زیرا یکسان زمانی های بازه همه در متوسط شتاب اندازه

x .است 

ب( شیب نمودار، با توجه به مثلث زرد رنل برابر است با:  
V m

t s
tan


  

 2

20 12
2

8 4
، این شیب با مقدار شتاب در هر بازه 

 زمان همان شتاب متحرک است. –زمانی برابر است. نتیجه: شیب نمودار سرعت 

 ج(این نمودار مختص حرکت شتابدار با شتاب ثابت است.

 
 
سرعت  -48 ست.     s20کند، مطابق شکل زیر در  حرکت می xزمان متحرکی که بر روی محور –نمودار  شده ا سم  شتاب متحرک را   ر اندازه و جهت 

)sهای زمانی در بازه , )02  ،s s( , )6 sو12 s( , )16  کتاب درسی( 3-1تمرین )بدست آورید و با هم مقایسه کنید.   20
 

:البببببببببف(  پببببببببباسببببببببببخ 

V m
s a

t s
( , ) /


   

 2

15 0
02 7 5

2 0
  

                               

V m
s s a

t s
( , ) /


   

 2

50 35
6 12 2 5

12 6
 

                               

V m
s s a

t s
( , )


   

 2

60 57 3
16 20

20 16 4
 

ت،  نیس  یکسان  زمانی هایبازه همه در متوسط  شتاب  اندازه

 است. x محور مثبت جهت و در است متغیر زمان - سرعت نمودار شیب زیرا

 زمان به صورت منحنی باشد، متحرک دارای شتاب متغیر است. –نتیجه: هر گاه نمودار سرعت 
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     :کنید زمان مقابل، محاسبه –نمودار سرعت  به توجه با-49

 حرکت اول ثانیه 5 در متوسط سرعت و متوسط شتاب(الف

 است؟  چقدر لحظه این در شتاب دهد؟ می جهت تغییر متحرک لحظه درکدام(ب
 بدست آورید. s20ج( سرعت متوسط متحرک در مدت  زمان 

 

پاسخ: الف( 
V V m

a
t t s


   



5 0

2
5 0

10
2

5
و  

x m
x S m V

t s
        

1 25
5 10 25 5

2 5
 

ای با شتاب متوسط برابر است و مقدار آن عبارت است از:  و شتاب لحظه s15ب(در لحظه 
V V m

a
s

 
   

 

15 5

2

0 10
1

15 5 1
 

سرعت را در لحظه  tج(ابتدا  s ست می  20 شابه مثلثات بد آوریم: ، با ت
V m

V V
s

     
 

20

20 20

10
5 5

15 5 20 15
     

x m
x S S m V

t s

/
/ / /             

1 2

1 1 57 5
15 10 5 5 75 12 5 57 5 2 8

2 2 20
 

 

m ترتیب به حرکت دوم و اول قسمت در حرکت شتاب نمودار مقابل، اگر به توجه با-50
s

/
2

2 m  و 5
s

/
2

7  باشد.   5

 بیابید. را  V(الف

 شود؟ می جا جابه مت چند توقف لحظه تا متحرک(ب

پاسخ: الف(
V V m

a V
t s

/


    
5

2 5 15
4

  

       
V

a t t s
t t

/ /
/


           



0 15 45
7 5 7 5 30 15 6

4 7 5
 

xب(  S S m


         
1 2

5 15 1
4 2 15 40 15 55

2 2
 

 
 
 

  حرکت مستقیم الخط یکنواخت

 ها زارعی، شهرام فروز و علاییطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم
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 اند.   در حرکتسرعت ثابت و با  xدر تمامی حالتهای شکل زیر، خودروها در امتداد محور -51
 الف( علامت سرعت اولیه و مکان اولیه را برای هر یک از خودروها بیان کنید. 

xب( نمودارهای t .حرکت هر یک از خودروها، را رسم کنید   
 
 
 
 
 ؟است مورب راست خطمتحرکی  زمان-مکان نمودار صورت چه در( الف-52

 آورد؟ بدست را متحرک متوسط سرعت ،نمودار این به توجه با توانمی چگونه( ب

 است؟ چگونه آن زمان-سرعت نمودار( پ
سخ: الف  سط  سرعت  وقتی (پا سان  زمانی هایبازه تمام در  متحرک ایلحظه و متو  یکنواخت حرکت و یک

  باشد.

سمی  حرکت یمعادله( ب ست  اول درجه یمعادله یک کند،می حرکت ثابت سرعت  با که ج  tضریب  که ا

توان سرعت را  مورب، می خط شیب از استفاده با .است جسم اولیه مکان معادله، ثابت و جسم تندی همان

  بدست آورد.
x

V V
t
tan    

 

 موازی محور زمان )افق(  ،ستا خطی ،کندمی حرکت ثابت سرعت با که متحرکی زمان-مکان نمودار( پ

 

 

 

 
 
 5-1)بیشتتتر از تمرین کند. حرکت می xدهد که در راسععتای محور را نشععان می Bو  Aزمان دو متحرک  –شععکل مقابل، نمودار مکان -53

  کتاب درسی(
 زمان آنها را در یک دستگاه مختصات رسم کنید.  –و نمودار سرعت  دالف(سرعت هر متحرک را پیدا کنی

 زمان هر متحرک را بنویسید. –ج(معادله مکان 
tلحظات  در را آنها یفاصععله جسععم، دو حرکت یمعادله از اسععتفاده با همچنین و نمودار از اسععتفاده با( ج s4   و

t s6 کنید تعیین. 
حرکت یکنواخت دو متحرک  ادامه یابد، آیا ممکن است با گذشت زمان به یکدیگر برسند؟ توضیح      د( اگر
 دهید.

پاسخ:الف( 
A B

x m x m
V V

t s t s
,

 
     

 

8 0 24 12
2 3

4 0 4 0
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Aب( 

B

x t
x Vt x

x t

 
   

 
0

2

3 12
     

ج(                                                                                     

A A

B A
B B

x t x m
t s x x m

x t x m

     
        

       

2 2 4 8
4 24 8 16

3 12 3 4 12 24
  

                                                                            

A A

B A
B B

x t x m
t s x x m

x t x m

     
        

       

2 2 6 12
6 30 12 18

3 12 3 6 12 30
 

 شود.ی آنها از یکدیگر، زیاد و زیادتر میرسند، زیرا در هر لحظه فاصلهد( این دو متحرک هیچ گاه به هم نمی

می              هم  به  نی  ما حرک ز ت م باشبببد،                      روو دوم: دو  یکسبببان  بدأ  م به  بت  ها نسببب ن کان آ م که  ند  یم:    رسببب دار

A B
x x t t t s      2 3 12 12 

 زمان منفی بدست آمده، زمان منفی نداریم.

 
  اند، رسم شده است.در حرکت x، که بر روی محور Bو  Aزمان دو متحرک  -نمودار مکان -54

 کتاب درسی( 6-1)بیشتر از تمرین الف( سرعت هر متحرک را بدست آورید. 
 رسند؟  ای و در چه مکانی دو متحرک به هم میب(در چه لحظه

t، در لحظه xهر دو متحرک را بر روی محور  مکان اولیهج(   رسم کنید. 0
رسعععد؟ نشعععان دهید که در این لحظات    می m4ی دو متحرک به  د( در چه لحظه یا لحظاتی فاصعععله      

 است. m4ی دو متحرک واقعاً فاصله

پاسخ:الف( 
A B

x m x m
V V

t s t s

( )
,

/

  
       

 

0 3 0 3
3 2

1 0 1 5 0
  

                                          ب(

A

B

A

x xBA
x t

x Vt x t t t t s
x t

t s x m/

  
           

  

     

0

3 3 6
3 3 2 3 5 6

2 3 5

6 6
3 3 0 6

5 5

     

 ج(                                                                                     

                                                                             

 

A                                د( 

B

x x mBA
x x mB A

x x m t t t t sA B

x x m t t t t sB A

x t

x t

( )

( ) /







 

 

            

            

  


  

4
4

4 3 3 2 3 4 5 6 4 2
24 2 3 3 3 4 5 6 4 0 4
5

3 3

2 3
 

tاکنون اگر لحظات   s/0 tو  4 s های بدسببت آمده را از هم کم کنیم به عدد       زمان قرار دهیم، و مکان   –را در معادلات مکان   2

m4 .خواهیم رسید 
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صله  كه بهمتحرک دو -55 سرعت ثابت ، از هم قرار دارند m400فا m يكي با 
s

سرعت ثابت  و 4 m ديگري با 
s

ست   6 در در يك لحظه روي خط را

 رسند.حال حرکت هستند. این دو متحرک پس از چند ثانیه و در چه مکانی به هم می
 ت کنند.الف( دو متحرک به سمت هم حرکت کنند.                                               ب(دو متحرک در یک جهت حرک

پاسخ: الف(روو سرعت نسبی: هر گاه دو متحرک جدا از هم در خلاف جهت یکدیگر به سمت هم حرکت کنند، سرعت نسبی آنها از       

Vرابطه  V V 
1                                                                آید.بدست می 2

x V V t t t s

t s x t m

( ) ( )      

   

1 2

1

400 4 6 40

40 4 160
  

 از کل مسیر را طی کرده و ما بقی را متحرک دوم طی کرده تا به هم برسند. m160یعنی متحرک اول 

سبی آنها از رابطه    دنبالجهت یکدیگر به  یکب( هر گاه دو متحرک جدا از هم در  سرعت ن Vهم حرکت کنند،  V V 
1 2

ست    بد

                                                               آید.می
x V V t t t s

t s x t m

( )     

   

1 2

1

400 2 200

200 4 800
  

 رسد. به متحرک دوم می m800 پس از طی یعنی متحرک اول

 
توان مسئله را حل کرد، در این روو باید به انتخاب مبدأ حرکت توجه زمان هر متحرک می –روو دوم: به کمک نوشتن معادله مکان 

 گیریم، داریم:  نسبت به مبدأ انتخابی انجام داد. جسم اول را مبدأ در نظر می کرد و محاسبات را

الف(
x x

t t t s x m
x t

x t
,


     

 


   

1

2

1 2 4 6 400 40 160
4

6 400
 

ب(  
x x

t t t s x m
x t

x t
,


     

  


   

1

2

1 2 4 6 400 200 800
4

6 400
    

 
 
 
 
 
 کنند؟   می عبور هم کنار از متحرک دو مکانی چه در. است شکل مطابق متحرک دو زمان مکان نمودار-56
 

پبببباسبببببخ: 
A B

x m x m
V V

t s t s

( )
,

  
       

 
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2

2 0 8 0 2
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  



       

     
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2
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 است؟   مت چند یکدیگر از متحرک دو فاصله s10 لحظه در است. شکل مطابق Bو  Aمتحرک  دو زمان مکان نمودار-57
 
 
 
 
 
 
 
tمطابق شعععکل زیر اسعععت. چند ثانیه بعد از       Bو  Aزمان دو متحرک  –نمودار مکان  -58 s  رسعععد؟می m100ی دو متحرک به ، فاصعععله 20

 (96-چی )قلم

یه دانیم فاصببله  پاسببخ: روو اول( می  اسببت. این دو  m140ی دو متحرک از هم ی اول

رسند، یکبار قبل از رسیدن به هم و یکبار بعد از هم می m100ی متحرک دو بار به فاصله

 هم.از رسیدن به 

                                                                                                                    

A

A B
B

x t
x x

x t

t ( t ) t

t t s

t t s

   
   

 

         


    

     


4 80
100

2 60

4 80 2 60 100 6 140 100

20
6 140 100

3
6 140 100 40

 

sکنید که ملاحظه می
20
3

  m100ی آنها بهقبل از رسببیدن دو متحرک به هم فاصببله 

له                 می  بول مسببئ ق بل  قا جواب  ین  برا نا ب tرسبببد،  s یم:    40 اسبببت و دار
t s   40 20 20    

روو دوم: سرعت نسبی(    
A A

B B

tan v

tan v


    


     


80
4

20
60

2
30

  

سرعت نسبی آنها برابر 
m

s
                                                        است. پس داریم: 6

x v. t t t s

x v. t t t s


         

         


20
40 6

3
240 6 40
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ست.  شکل  مطابق اند، کرده به حرکت شروع  همزمان که B و A متحرک دو زمان- مکان نمودار-59   شروع  از پس ثانیه چند حداکثر مقابل ا
   است؟   m20یکدیگر  از متحرک دو فاصله حرکت،

1 )25   

2)20  

3)30  

4 )80
3
  

 
 :کنید تعیین را زیر جملات نادرستی یا و درستی-60

 .کندنمی تغییر سرعت جهت و اندازه یعنی ،است ثابت جسمی سرعت گوییممی که وقتی( الف

 معادله، ثابت و جسععم سععرعت همان t ضععریب که اسععت اول درجه یمعادله یک کند،می حرکت ثابت سععرعت با که جسععمی حرکت یمعادله( ب
 .است جسم اولیه مکان

 اولیه مکان آن مبدأ از عرض و جسععم سععرعت همان آن شععیب که سععتخطی،کندمی حرکت ثابت سععرعت با که متحرکی زمان-مکان نمودار( پ
 .است جسم

 هم به نقطه آن در متحرک دو که سععتا معنی این به ،کنندمی قطع را همدیگر نقطه یک در متحرک دو زمان -مکان هایمنحنی که هنگامی( ت
 .رسندمی

 .رسندمی هم به نقطه آن در متحرک دو که ستمعنی این به ،کنندمی قطع را همدیگر نقطه یک در متحرک دو مسیر منحنی که هنگامی( ث

 .دهدنمی قرار اختیار در حرکت جهت مورد در اطلاعاتی زمان -مکان یمعادله( ج

 .باشدمی متحرک  حرکت جهت نکردن تغییر و مسیر طول در آن تندی ماندن ثابت متحرک، یک حرکت بودن یکنواخت ملاک(  چ
 نادرست( چ      نادرست( نادرست            ج( ث             درست( ت           درست( پ            درست( درست            ب( الفپاسخ: 

 
 

 و علایی ها زارعی، شهرام فروزطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم

 :کنید تعیین را زیر جملات نادرستی یا و درستی-61

 .است آن سرعت از مستقل جسم یک شتاب( الف

 .است صفر آن شتاب ،است سکون حال در جسمی که هنگامی( ب

 .دارد مختصات دستگاه به بستگی جسم یک شتاب علامت( پ

 همان معادله ثابت و جسععم شععتاب همان tضععریب که بوده اول درجه یمعادله یک اسععت حرکت در ثابت شععتاب با که جسععمی سععرعت یمعادله( ت
 .است جسم اولیه سرعت

  سرعت  همان آن مبدا از عرض و جسم  شتاب  با برابر آن شیب  که ست مورب ا خطی ،کندمی حرکت ثابت شتاب  با که جسمی  زمان-سرعت  نمودار( ث
 .است جسم اولیه

 .ندارد شتاب اتومبیل این ،است شده ثابت عدد، یک روی بر اتومبیل یک سنج تندی( ج

 .هواپیماست از بیشت  مورچه شتاب؛ است پرواز حال درثابت  سرعت با هواپیما یک حال همین در، افتدمی راه به سکون حال از مورچه یک( چ

 .است سرعت یاندازه در تغییر اثر در جسم این شتاب گردد،بازمی V2 سرعت با و کرده برخورد مانع یک به V1 سرعت با جسمی( ح
 درست        چ(درست       ح(نادرستنادرست        پ(درست          ت(درست          ث(درست         ج(نادرست           ب(پاسخ: الف(
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سرعت  -26 ستای محور  –نمودار  صفر تا  حرکت می xزمان خودرویی که در را ست.      s14کند، در بازه زمانی  شده ا سم  شتر از  )ر  4-1تمرین بی

 کتاب درسی( 
هر یععک از لحظععات        خودرو را در  لف( شعععتععاب  tا s 2  ،t s و  8

t s11  .بدست آورید 
 ب( شتاب متوسط خودرو در این بازه زمانی چقدر است؟ 

tج(جابجایی خودرو در بازه زمانی  s
1

tتا 2 s
2

 چند مت است؟ 8
سخ:   سرعت    ( الفپا زمان، در هر لحظه بیانگر   –شیب نمودار 

)sشببتاب متحرک در همان لحظه اسببت، در بازه زمانی  )0 5  

شتاب در تمام لحظات        ست؛ در نتیجه  صفر ا شیب خط مماس 

ایبببن ببببازه زمبببانبببی صببببفبببر اسببببت.    

V V
a a

( , )

 
   


0 4

5 0
2

16 16
0

5 0 5
  

 به همین ترتیب برای لحظات دیگر داریم: 

                        
V V m

a a
s

( , )

 
    


913

13 9
11 2

0 32
8

13 9 4
                           

V V m
a a

s
( , )

 
   


5 9

9 5
5 2

32 16
4

9 5 4
 

 ب(
V V m

a
s

( , )

 
   


014

14 0
2

0 16 8
14 0 14 7

 

سرعت      صور بین نمودار  سطح مح زمان و محور افق )زمان(، برابر جابجایی   –ج( 

 متحرک است. 

   x S S m( )         
1 2

1
3 16 16 28 3 48 66 114

2
  

                                                 

 
 
سه     – نمودار تندی« ب»ایره است. در شکل   مسیر حرکت جسمی مشخص شده که قسمتی از آن روی محیط د      « الف»در شکل  -63 زمان جسم در 

)sبازه زمانی    , )02  ،s s( , )2 sو 5 s( , )5 مشعععخص شعععده  7
  است. 

بدار بودن حرکت جسعععم       تا بازه زمانی   الف(علت شععع را در هر 
 تعیین کنید.

شرح دهید، چرا در بازه زمانی         ضح  شکل به طور وا سم  ب(با ر
t t( , )
1 با وجود ثابت ماندن تندی جسعععم روی مسعععیر دایره،         2

 حرکت شتابدار است؟ 
  ج( اندازه شتاب متوسط جسم را در هر بازه زمانی تعیین کنید.

)sپاسخ: الف(در بازه زمانی  , شتابدار است. در     ، جهت سرعت ثابت اما اندازه 02( ی سرعت )تندی( در حال افزایش است، پس حرکت 

sی زمانیبازه s( , )2 سرعت تغییر می    5 ست، اما جهت  کند، )خط مماس بر محیط دایره در هر نقطه بیانگر جهت تندی متحرک ثابت ا
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ست. در بازه زمانی   سرعت در آن   شتابدار ا ست.( و حرکت  sنقطه ا s( , )5 ست، در نتیجه    7 سرعت تغییر کرده ا هم تندی و هم جهت 

 حرکت در این بازه نیز شتابدار است. 

ست و طبق رابطه     سرعت متحرک در این بازه تغییر کرده ا شکل زیر، جهت  Vب( مطابق  V sin 
1

2
2

سرعت باعث  ، تغ ییرات 

   شبببببود. تببببغببببیببببیببببرات شبببببتبببباب مببببی   

V VV m
a

t t s

sin 
    1 1

2

2 90 2 2 10 10 2
3 3 3

  

 

)sج( انببدازه شبببتبباب در بببازه   , بببرابببر اسبببت بببا:     02(

V m
a

t s


  

2

10 0
5

2
 

sانببدازه شبببتبباب در بببازه   s( , )5 بببرابببر اسبببت بببا:     7

V m
a

t s


  

2

10 2
6

2
        

 

     

 
  .کنید تعریف را )حرکت با سرعت ثابت( یکنواخت حرکتالف(-64

 است. با ذکر مثال صفر همیشه شتاب ،یکنواخت حرکت در آیا(ب
سخ: الف(حرکتی که با تندی ثابت،  ست  پا غییر در جهت بدون ت بر روی خط را

 انجام گیرد.  سرعت 

گیرد، شببتاب حرکت مخالف صببفر اسببت. در حرکت     دایره انجام می ای یکنواخت که با تندی ثابت بر روی       ( خیر، در حرکت دایره ب

 یکنواخت بر روی خط راست، همیشه شتاب حرکت صفر است.

 

  حرکت شتابدار با شتاب ثابت بر روی خط راست

 علاییها زارعی، شهرام فروز و طراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم

tزمان متحرکی مطابق شکل روبرو، به صورت سهمی است، در لحظه  –نمودار مکان -65 s mاندازه سرعت متحرک  4

s
 است. 2

 ثانیه سوم را مشخص کنید. 2الف(اندازه و جهت شتاب متوسط در 
 را تعیین کنید. ب(سرعت اولیه متحرک

 زمان متحرک را بنویسید.–ج( معادله مکان 
 زمان متحرک را بنویسید. –د(معادله سرعت 
 رسد؟ای متحرک به مبدأ مکان میه(در چه لحظه
 رسد، سرعت  چقدر است؟ ای که متحرک به مبدأ مکان میو( در لحظه
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سخ:  ست. با توجه به نمودار؛ چون تقعر         -الف(روو اول:چون نمودار مکان  پا شتاب ثابت ا شتابدار با  ست، پس حرکت  سهمی ا زمان 

شیب خط مماس بر نمودار در لحظه        ست. از طرفی  شتاب منفی ا ست، در نتیجه  tنمودار رو به پایین ا 0    ست، در نتیجه مثبت ا

عدد          یز  ن یه  ل عت او بت اسبببت.     سبببر ث م ظه        می  ی  ح ل یم در  ن tدا s یم:           5 فر اسبببت؛ دار حرک صببب ت م عت  سبببر

V VV m
a a a a

t s

 
       



5 4

2

0 2
2

5 4 1
 

سط در هر بازه  اندازه  شتاب متو شتاب لحظه ی  ست،  ی زمانی، با  سوم؛یعنی از  2بنابراین درای متحرک در هر لحظه برابر ا تا s4ثانیه 

s6 .شتاب همین مقدار است    

، نسبببت به ثانیه پنجم حرکت تقارن  s6تا s4ثانیه سببوم؛یعنی از 2روو دوم: با توجه به اینکه 

دارد، مطابق شکل داریم: 

m
t s V V ms a

m t st s V
s


    

    
    



1 1

2

2 2

4 2 2 2
2

6 46 2
    

داریبببم:                        s5ی زمبببانبببی صببببفبببر تبببا   ب(روو اول: در ببببازه

V V VV m
a a a V

t s

 
         



5 0 0
0

2 10
5 0 5

 

داریم:                         s5ی زمانی صفر تا روو دوم: در بازه
V V V m

x t V
s

( )
 

       0 5 0
0

0
29 4 5 10

2 2
  

ج(                                                                              
m ma V x m

ssx at V t x x t t
, ,  

       2 2
0 0

2 10 40 021
10 4

2
  

V                     د(                                                                                                                            at V V t     
0

2 10   

tه(مورد پرسش در این قسمت همان   .روی شکل استx t s
x t t t t

t s

/

/



         

  

12 2

2

0 9 5
10 4 10 4 0

0 5
    

و( 
m

V V a x V V V
s

( ) ( ) /               2 2 2 2
0

2 100 2 2 29 216 14 6                             

 
کند، مطابق شکل مقابل است. دو ثانیه پس از عبور متحرک   زمان متحرکی که با شتاب ثابت در مسیری مستقیم حرکت می     –نمودار مکان -66

  (     96-چی )قلم  شود؟از مبدأ مکان، سرعت متحرک چند مت بر ثانیه می
1)6                                                                 2)12  
3)/6 5                                                    4)13  

( صحیح است.         ۲پاسخ:گزینه )

v v v m
x t v

s
m

v at v a a
s

 
          

       

0 1 0
0

0 2

0
3 1 6

2 2

0 1 6 6
                                                                                       

tدو ثانیه پس از عبور از مبدأ مکان، یعنی  s 3                                        t s m
v at v v

s
        

0
1 2 3 6 3 6 12 
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 کند؟زمان در یک حرکت بر خط راست سهمی شکل مقابل است. در چه مکانی جهت حرکت تغییر می –نمودار مکان -67
1)m450                                           2)m200    
3)m500                                           4)m350  

tپاسخ: سسخی نسبتخبهسنقسب اقسترتخ )رأس( تقاسن ا رس،ت ، سپاس رارسن ا رسسسس s10شد.سسرنس نا

،هد.سناسبوشخخ نسه چنینس، ستینسلحظقسسخخ) هسر ح)صسرخخس)ستسخخهسکسر ح)صسنهیی)س یهسرنسسس

سسرخخخخهخخخخا،خخخخلخخخخقسسس سرخخخخ خخخخار سلخخخخحخخخخظخخخخقسسسسس–ی س،ک سنخخخخیخخخخن tی رخخخخار 0سس tنخخخخا s25ت یخخخخأ سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس،

( ) ( ) ( )x at V t a V a V         2 2
0 0 0

1 1 25
250 25 25 10 1

2 2 2
س

tی رارسنینس،کسلحظقس–یسس) هست سط)فنسناسبوش نسرها،لق 0ناسسt s10ت یأ سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس،( )V at V a V    0 00 10 سسسس2

,اس،ت یأ سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس2اسکس(1یس(ناسنو قسنقس تناق
a V m m

a V
s s

a V


  

   
  

0
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0
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4 402
0 10

س

tیسح)رهسکس ایگذت یناسبوش نسرها،لق s10س،ت یأ س

)سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس )( ) ( )x at V t x x x m         2 2
0 0

1 1
4 10 4010 250 450

2 2
سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس

 
کند، مطابق شعععکل زیر اسعععت. اگر سعععرعت جسعععم در مکان ها حرکت میxزمان متحرکی که با شعععتاب ثابت روی محور  –نمودار مکان -68

x m27  برابرm

s
 (     96-چی )قلم  باشد، سرعت اولیه متحرک چند مت بر ثانیه است؟ 12

1)3                                                      2)3     
3)6                                                    4)6  

xرس،تبیأس، سر ااسرحیحستسه.سناسنو قسنقسب و،ت  سرنسس3پاس: سگزینقس(س m 9سس) هسر ح)صسرس)سسس 

سیسرت  لست س رار  رارسروت یسرحو ستف نستسه.سپاسرها،لقس–تسه س ی)تسر اقسن)سب و،ت سر ارس

سسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسسس
x m : v

m
v v a. x a ( ( )) am

sx m : v
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 ها زارعی، شهرام فروز و علاییگزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانمطراح  و 
 شهرام فروز  ها زارعی، صدری ،پاسخ سوالات: آقایان دلسوز، قره نقدهی، صمدی، باقرپور ، آیتی، حسینی، کردستانی، عابدینی، امینی نسب و خانم

 



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده

 
 ویرایش: امینی نسب                                                                                     28عابدینی                                                                         جوادمدیر کانال تلگرام: 

 . است شده رسم است حرکت در راست خط روی که متحرکی زمان - سرعت مقابل، نمودار شکل در-69
 گردد؟ می باز اش اولیه مکان به متحرک این ایلحظه چه الف( در

 ثانیه اول حرکت بدست آورید؟ 10ب( سرعت متوسط متحرک را در 
  گیرد، بدست آورید.انجام می xج( سرعت متوسط متحرک را در بازه زمانی که حرکت در خلاف جهت محور 

 ثانیه اول حرکت بدست آورید؟ 10در د(مسافت طی شده  را  
سخ: الف(  صفر می زمانی متحرک به مکان اولیهپا شود. ابتدا باید  او بازگردد، جابجایی متحرک 

لحظه صببفر شببدن سببرعت را به کمک تشببابه مثلثات حسبباب کنیم. داریم:          

t
t s

t
  



12
6

10 8
  

tی صفر شدن جابجایی را فرض کنید لحظه          .بنامیم 

x S S S

t

t t s

( ) ( ) ( )

/

     

           

       

1 2 3
0 0

1 1
12 6 8 4 8 10 0

2 2
36 16 8 80 0 12 5

    

زمان و محور افق )زمان( همیشه برابر با جابجایی متحرک است، اگر سطح محصور بالای محور      –ب(سطح محصور بین نمودار سرعت    

می                                              ته  ف گر ظر  ن فی در  ن م باشبببد؛  فق  حور ا م ین  ی پا گر  بت و ا ث م مت آن  علا باشبببد؛  فق  شبببود.                                                                                                       ا

x S S

x m
V

t s

( ) ( )              
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)sج( در بازه زمانی  )0       گیرد. داریم: انجام می x، متحرک در خلاف جهت محور6
x S m

x m
V

t s

( )      


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1

1
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dد(                                                                                     S S m( )           
1 2

1 1
12 6 8 4 36 16 52

2 2
 

 
به صععورت  SIکند، در حرکت می xزمان متحرکی که در امتداد محور  –معادله سععرعت -70  V t2  7-1)مشتتابه تمرین اسععت.   4

 کتاب درسی( 

tالف(سرعت متحرک در لحظه  s4   چقدر است؟                  ب(سرعت متوسط متحرک درs4 دوم حرکت چقدر است؟ 
Vج( نمودار  t متحرک در مبدأ زمان در  –د(معادله مکان     رک را رسم کنید.     این متح( .زمان متحرک را بنویسیدm8 قرا أمبد پشت).ر دارد 

 

                                                                      پاسخ: الف(                               
m

t s V t
s

          4 2 4 2 4 4 4               

                                 ب(چهار ثانیه دوم، یعنی از ثانیه چهارم تا ثانیه هشتم، داریم:       
V V m

V
s

( )   
   4 8 4 12

8
2 2
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 ج(   

 

 

 

                                    د(                              
m m

a V x m x at V t x t t
ss

, ,            2 2
0 0 0 02

1
2 4 8 4 8

2
   

 
 
 اند. در حرکتشتاب ثابت و با  xدر تمامی حالتهای شکل زیر، خودروها در امتداد محور -71

Vالف(حرکت هر یک از خودروها، توسط کدامیک از نمودارهای t شود. توصیف می 
 یک کندشونده است؟  ب(با ذکر دلیل توضیح دهید، حرکت کدام خودرو تندشونده و کدام 
 ج( علامت شتاب، سرعت اولیه را برای هر یک از خودروها بیان کنید. 

 
سخ:الف( خودرو الف = نمودار  ، خودرو ب  ۲پا

، خودرو ت  4، خودرو پ = نمودار  ۱= نمودار

   3= نمودار

های    کت خودرو ند    4و  ۱ب( حر همیشببه ت

ضرب        صل ستند، زیرا حا aVشونده ه 0  

های        خودرو کت  حر تدا      3و  ۲اسبببت.  ب ا

 کندشونده و سپس تندشونده هستند.

زمان به محور افق )زمان( نزدیک شببود، حرکت کندشببونده و هر گاه از محور افق دور شببود، حرکت  –نکته: هر گاه نمودار سببرعت 

 تندشونده است.

Vج(خودرو الف:  a, 0 Vخودرو ب:          0 a, 0 V خودرو پ :       0 a, 0 Vخودرو ت:             0 a, 0 0 

 
 
 
tهای کند. اگر در لحظهبا شتاب ثابت حرکت می  xمتحرکی روی محور -72 s/

1
0 tو  5 s/

2
4 بزرگی سرعت متحرک یکسان باشد و متحرک     5

tدر بازه زمانی 
tرا طی کند، بزرگی سرعت  در لحظه  m40، مسافت  t2تا  1 s   ، چند مت بر ثانیه است؟2

1)5                                     2)10                                    3)15                                 4)20  
tمتحرک در لحظاتصحیح است. چون بزرگی سرعت    ۱پاسخ: گزینه  

tتوان نتیجه گرفت که در لحظه یکسان است، می t2 و 1 s/  2 5 

tرسد؛ و در بازهسرعت متحرک به صفر می s/
1

0 tتا  5 s/  2  است. پس داریم:  m20اندازه جابجایی آن  5

                                                                                                               
V V V m

x t V
s

  
      1 1

1

0
20 2 20

2 2
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V m m

a V at V
t ss

, /


          
02

0 20
10 10 1 5 20 5

2
    

Vروو دوم: به کمک نمودار  t  کنیم. با توجه به اینکه سرعت متحرک در دو لحظه مسئله را حل میt
1

t و 
2

یکسان است، و سرعت در لحظه     

t  توان نوشت: برابر صفر است؛ می
t t

t t t t t s/


        1 2
2 1

5
2 5

2 2
  

                   

x x m

V V m
x t t V

s
V t t V m

V
V t t s

( )

/

/ /

  


       

  
    

  

1 2

1 1
1 1 1

1 1

40
20

2
0

20 2 20
2 2

2 5 2
5

20 2 5 0 5

   

 
ست،  سهمی  صورت  به شکل  نمودارها در(الف-73  شتاب  و اولیه مکان مورد در ا

   کنید. بحث حرکت

 شتاب زمان و  –زمان نمودار،نمودارهای سرعت  - مکان های نمودار به توجه با(ب
 ها را رسم کنید. این متحرک زمان-
 

سخ:   شته  تقعر شکل،  سهمی  زمان -مکان نمودار هرگاه( الفپا شد  دا  با

ست  مثبت شتاب  شته  تحدب هرگاه و ا شد  دا ست  منفی شتاب  ،با  و مثبت شتاب  دارای  ۲ شکل  و ۱ شکل  نمودارهای نتیجه در پس ا

 .است منفی ۲ شکل در و مثبت 3و۱ شکل در ،نمودارها به توجه با هم اولیه مکان .است منفی شتاب دارای 3 شکل نمودار

شد  می زمان محور با موازی خط شتاب  بودن ثابت به توجه با نمودار سه  هر زمان-شتاب  نمودار( ب سمت    در سوم  نمودار فقط با   ق

 زمان نیز خط مورب است. –نمودار سرعت  .دارد قرار( زمان نمودار پایین) منفی

 

 

 

 

 

 
 زمان چند متحرک مطابق شکلهای مقابل است، علامت مکان اولیه، تندی اولیه و شتاب متحرک را بین کنید.  –نمودارهای مکان -74

پاسخ: 
x

V

a

 



 


0

0

0

4 0

0

  ،
x

V

a

 



 


0

0

0

5 0

0

و 
x

V

a

 



 


0

0

0

6 0

0
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xودار شکل روبرو، نم-75 t که با شتاب ثابت در امتداد محور  ،دهدمتحرکی را نشان میx کتاب درسی( 11-1)بیشتر از مثال کند.  حرکت می  
  الف( شتاب متحرک را بیابید. 

Vب(معادله  t                                .متحرک را بنویسید و آن را رسم کنید 
 گذرد، سرعت  چند مت بر ثانیه است؟ ای که متحرک از مبدأ مکان میج(در لحظه

 زمان متحرک را بنویسید.  –د(معادله مکان 
سخ:   tدر لحظه الف(پا s ست؛ یعنی متحرک   3 صفر ا از مبدأ مکان عبور کرده  ، مکان متحرک 

ست  ست؛ یعنی      .ا سیر حرکت موازی محور افق ا شروع حرکت، مماس بر م Vاز طرفی در لحظه  
0

)s. در بازه زمانی  0 , )0  داریم:   3

V m
V

s

V
m

V at V a aV V
sx t

,


   

 


         
 



0 20 3

0 39 3 6
32

0
6 3 0 2

2

 

Vب(      at V t  
0

2             

 

 

 

ج(                       
m

a V x m x at V t x t
s
, ,          2 2

0 0 0 02

1
2 0 9 9

2
 

 
مبدأ  از که هنگامی متحرک سععرعت کند، مطابق شععکل زیر اسععت.  می حرکت xمحور روی ثابت شععتاب زمان متحرکی با –نمودار مکان -76

  است؟     چقدر کند، می عبور مختصات
 4(2                  (صفر                        1
3)8                                               4)12 
 
 
 

mبا برابر s10 لحظه در سرعت اگر است، سهمی صورت به مقابل در نمودار-77
s

 شود؟  می عوض حرکت جهت لحظه کدام در باشد، 12

sپبببباسببببببخ: در بببببازه زمببببانببببی      s( )6 داریببببم:   10

V V

V m
V

s

m
V

s
V V

x t


   


   




 
  


10

0 3

6 10228 164 42

12664 4 2062

12

2
 

sدر بازه زمانی  s( )6                                   داریم: کنیم، شتاب را محاسبه می 10
V VV m

a
t s

 
    



10 6

2

12 20
2

10 6 4
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tفرض کنید، در لحظه         سبه شود و متحرک تغییر جهت دهد، برای محا صفر  tسرعت متحرک    در بازه زمانیs t s( )10  :داریم

V t V t t s          
10

2 2 12 0 دهد و  بعد از ثانیه دهم، سببرعت متحرک صببفر شببده و تغییر جهت می s6یعنی  6

sپاسخ سوال  s s 10 6  باشد.  می 16

 

Vروو دوم: روو  t    :
S x V V

m
V

s

( )        



6 6

6

1
12 4 64 12 32

2

20
  

اکنون به کمک تشابه مثلثات داریم: 

t t
t t t t s

  
           

10 6
5 50 3 18 2 32 16

12 20
  

 
ست حرکت می  –نمودار مکان -78 سط آن از لحظه        زمان متحرکی که بر روی خط را سرعت متو ست.  سهمی مقابل ا صورت  ای که تغییر  کند، به 

mدهد تا به مبدأ مکان باز گردد، چند جهت می

s
      )آزمون مدارس برتر( است؟ 

1)2 6                                     2) 2 6 
3) 4 6                                   4) 4 6 
 
 

نه        ی گز ظه          3پاسببخ:  ح ل یح اسبببت. در  ح tصبب s ندی     3 فر اسبببت      ت حرک صبب ت نی     .م ما بازه ز )sدر  , )0 یم:    3   دار

V m
V

s

V
t s V V

x t


   

 


  
 



3

0 3

0012 3 8
02

0
3

2

 

                                          
m

V at V a a
s

        
0 2

8
0 3 8

3
  

آوریم.  نویسببیم. و سببرعت در لحظه برخورد با مبدأ مکان را بدسببت می به بعد می 3حال معادله مسببتقل از زمان را برای بازه ثانیه 

m
V V a x V V

s
( ) ( )           2 2 2 2

0

8
2 8 2 18 4 6

3
  

tدر نهایت سرعت متوسط برابر است با: 
V V m

V
s

 
   3 0 4 6

2 6
2 2

   

نویسیم:  روو دوم: معادله سهمی را می

x t x t t t

x m
V

t s

( ) ( )            


   

2 24 4 3 6
3 18 0 3 18 3

3 3 2
18

2 6
3 6
2
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mبا سععرعت ثابت  Aاتومبیل-79

s
به   aاز حال سععکون با شععتاب ثابت   Bجلوتر از آن اتومبیل  m50باشععد. در فاصععله  در حال حرکت می 20

 (97-)آزمون مدارس برتربرخورد ننماید؟  Bبه Aچند مت بر مجذور ثانیه باشد، تا aآید. حداقل شتابمیحرکت در
1)1                               2)2                                     3)4                                        4)8   

صحیح است.                 3پاسخ: گزینه 
A B
x x شرط برخورد دو خودرو: 

                                                                                                                                                                                       t at at t     2 21 1
20 50 20 50 0

2 2
  

aشرط برخورد نکردن، این است که این معادله ریشه نداشته باشد.       a     0 400 100 0 بنابراین حداقل شتاب   4

باید  Bاتومبیل
m

s2
 باشد.  4

 

شتاب  -80 mخودرویی با 

s2
سکون به راه می  Aاز نقطه 2 سرعت از حال  mافتد و با 

s
صله    می Cبه نقطه  30 سد. این خودرو فا را در چند  ABر

 (97-)آزمون مدارس برترثانیه پیموده است؟   
1)15                                          2)10  
3)5                                            4)/12 5    

 صحیح است.      ۲پاسخ: گزینه 

V V a x V

m
V V

s

       

  

2 2 2 2
2 1 1

2
1 1

2 30 2 2 125

400 20
  

                                 V at V t t s      
1 0

20 2 0 10  

 
 
 
 

mخودرویی با شتاب ثابت-81

s2
kmو با سرعت  2

h
 کتاب درسی( 8-1 )بیشتر از تمرینگذرد.  در امتداد مسیر مستقیم از چهاراهی می 72

km/1الف(سرعت متوسط خودرو پس از   جابجایی چقدر است؟  2
km/1ب( مسافت  کند؟  را در چند ثانیه طی می 2
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 کند. شروع به حرکت می xمحوردهد که از حال سکون و با شتاب ثابت روی باند پرواز و در امتداد شکل زیر هواپیمایی را نشان می-82
 کتاب درسی( 8-1و تمرین 10-1)مثال کشد، تا هواپیما به شرایط برخاستن برسد؟  الف(چه مدت طول می

 ب(سرعت متوسط هواپیما در این بازه زمانی چقدر است؟ 
پیماید تا   ج(مسعععافتی را که هواپیما روی باند پرواز می 

 به شرایط برخاستن برسد، بدست آورید. 
 

V                             پاسخ: الف(                                                                                   at V t t s      
0

100 2 0 50                                             

                                      ب(                                                                                                                           
V V m

V
s

 
  0 0 100

50
2 2

  

ج( 
V V

x t m
 

    0 0 100
50 2500

2 2
Vو   V a x x x m.       2 2 2

0
2 100 2 2 2500  

 

mبرابر و ثابت متحرکی شتاب  اندازه-83

s2
 در متحرک جاییجابه اندازه که صورتی  در. کندمی حرکت به شروع  x محور روی بر متحرکی ،است  5

 باشد؟ تواندمی چقدر آن اولیه سرعت مقدار باشد، برابر یکدیگر با حرکت سوم و دوم هایثانیه

1)10                                      2)20                                3)30                                          4)15  

 
 

m ثابت باسرعت یکی که اتومبیل دو زمان-مکان مودار-84
s

m ثابت شتاب با دیگری و 2
s


2

 شکل مطابق ،کنندمی حرکت xمحور روی بر 2

   است؟ مت چند زمان أمبد ازیکدیگردر اتومبیل دو فاصله.است
1)5                                               2)12 
3)25                                            4)30 

سخ: گزینه   ست. در لحظه    3پا tصحیح ا s ست،    Bبر اتومبیل  Aنمودار اتومبیل 5 مماس ا

یببعببنببی تببنببدی دو اتببومبببببیببل در ایببن لببحببظببه یببکسبببان اسبببت.       

A
B B

B B

V V t sBA
m

mV
t s V Vs

sV t V

, 



        

   


0 0

0

52
5 2 2 5 12

2
 

tدر لبببحبببظبببه  s مبببکبببان دو اتبببومبببببببیبببل نبببیبببز یبببکسببببان اسببببت، داریبببم:      5

B
A A

A A

t s
x xBA

x t t
x x m

x t x



   
     

  

2

0 0
0

512
25 60 10 25

2
  

 است.   m25، صفر است، بنابراین فاصله دو اتومبیل در مبدأ زمان  Bاز طرفی مکان اولیه اتومبیل 
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 چقدر متحرک این اولیه مکان اسععت، مطابق شععکل مقابل اسععت. حرکت حال در راسععت خط روی ثابت شععتاب با زمان متحرکی –نمودار مکان -85
 است؟
 
 
 
 
 
 
 

ست  حرکت در ثابت شتاب  با x محور روی بر متحرکی-68 m سرعت  با زمان مبدا در و ا
s

 لحظات در متحرک این اگر. کندمی m10 مکان از 20

s1 و  s3 محور روی نقطه یک از xاست؟  داده جهت تغییر آن سرعت بردار مبدا از ایفاصله چه در کند، عبور 

 باشد. معلوم باید شتاب(  4                                      30(   3                                         20(   2                                 15(   1
 

 

m ثابت شتاب  با متحرکی-87
s2

 بررسی  آنرا حرکت از ثانیه  t در صورتی که  در. است  کرده حرکت به شروع  x محور برروی سکون  حالت از 10

m برابر زمانی بازه این آخر s2 در آن متوسط سرعت نماییم،
s

 است؟ مت چند زمانی بازه این در متحرک توسط شده پیموده مسافت کل. است 30

1    )80                                 2    )125                                        3    )60                                  4   )215 
 

 ها زارعی، شهرام فروز و علاییطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار ، امینی نسب و خانم
سخ   سب، باقری، آیتی ، پایدار، علوی ، باقری،       پا صاری تبار ، امینی ن ستانی، ظهیری، ان سینی،م ب ،   سوالات: آقایان عابدینی، کرد  AZدیدار، ابوالح

 ها زارعی، شهرام فروز، علایی، والی ، حیدری ، صدری، سحر ، خدابخ ، محیا و محمدیو خانم $@،
  جاده روی قطرات این فواصل  کمک به ریزد،می جاده سطح  روی بر نفتک  از نفتی قطراتت است.  نفتکشی بر روی جاده مستقیم در حال حرک  -88
 .کنید تعیین را متحرک حرکت نوع

 پاسخ: اگر فاصله قطرات روی جاده، یکسان و با هم برابر باشد، نفتکش با حرکت یکنواخت بر روی خط راست در حال حرکت است.

 به افزایش باشد، نفتکش با حرکت شتابدار تندشونده بر روی خط راست در حال حرکت است.اگر فاصله قطرات روی جاده، رو 

 اگر فاصله قطرات روی جاده، رو به کاهش باشد، نفتکش با حرکت شتابدار کندشونده بر روی خط راست در حال حرکت است.

 

mدر یک مسیر مستقیم، اتومبیلی با سرعت    -89

s
mجلوتر، کامیونی با شتاب   m36در حرکت است. از   20

s2
از حال سکون در همان جهت به راه   2

 ی زمانی این دو سبقت چند ثانیه است؟ گیرند. فاصلهافتد. در این حرکت اتومبیل و کامیون دو بار از هم سبقت میمی
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پاسخ:                               
x x

t sx t
t t t t

x t
t s



 
   

        
    



1
1 2 2

2
2

2

1 2

20 16
1820 220 36 20 36 0

20 1636
2

2

                  

 باشد.می s16فاصله زمانی دو سبقت 

 

kmاتومبیلی با سعععرعت ثابت     -09

h
کند. هر گاه شعععتاب    بیند و ترمز می راننده اتومبیل ناگهان مانعی را می       کند، حرکت می  s5به مدت    72

mحرکت کند شونده اتومبیل 

s2
 اتومبیل باشد، m40و مانع در  4

 کند؟ با ذکر دلیل.الف( آیا اتومبیل به مانع برخورد می

 ترمز کند، تا به مانع برخورد نکند؟ ب( راننده اتومبیل حداقل با چه شتابی

Vاست.  m40کند، زیرا خط ترمز بیشتر از الف(برخورد میپاسخ: V a x x x m( )       2 2 2
0

2 0 20 2 4 50                         

xب(اگر  m در نظر بگیریم، اتومبیل با شتاب بیشتر از  40
m

s2
 باید ترمز کند. 5

                                                                                                     
m

V V a x a a
s

( )        2 2 2
0 2

2 0 20 2 40 5 

 

سرعت  -19 mاتومبیلی با 

s
ست که راننده  20 شده و ترمز می در حال حرکت ا صل از ترمز    کند. اگر اندازهی آن ناگهان متوجه مانعی  شتاب حا ی 

m

s2
1و زمان عکس العمل راننده  4

2
 کند، چقدر است؟ ی دیده شدن مانع تا توقف کامل طی میثانیه باشد، مسافتی که اتومبیل از لحظه 

xپیماید.                                                                                   مسافتی که با سرعت ثابت میپاسخ: V t m.   
1

1
20 10

2
  

Vمسافت خط ترمز برابر است با:                                                V a x x x m( )       2 2 2
0 2

2 0 20 2 4 50 

xکل مسافت برابر است با:                                                                                                 x x m    
1 2

10 50 60                                           

 

شینه -29 شتاب خودرویی در حین ترمز کردن، در جاده بی mای ی 

s2
سرعت     5 ست. اگر این خودرو با  kmا

h
شد و راننده مانعی را در   72 در حرکت با

/خود ببیند، با فرض اینکه زمان تأخیر راننده  m45ی فاصله s0  کند؟ثانیه باشد، آیا خودرو به مانع برخورد می 5
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mثانیه اول حرکتtآید، درمتحرکی که از حال سکون روی مسیر مستقیم به حرکت درمی    سرعت متوسط  اگر -39

s
ثانیه دوم حرکت tو در 4

m

s
سوم حرکت نیز tو در 6 mثانیه 

s
شروع حرکت به ترتیب کدام         6 ست( از  شتاب هر مرحله ثابت ا شد، نوع حرکت آن )با توجه به این که  با

 است؟

 ( تندشونده ، تندشونده ، یکنواخت  2      ندشونده ، کندشونده                                 ( تندشونده ، ت1

 (  تندشونده ، کندشونده ، تندشونده    4( تندشونده ، کندشونده ، یکنواخت                                      3

 ( صحیح است.4گزینه )پاسخ:

ثانیه اول، سرعت از صفر به  tدر 
m

s
           افزایش یافته پس تندشونده است. 8

V V V m
V V

s

 
    1 2 2

2

0
4 8

2 2
                                               

ثانیه دوم، سرعت از tدر 
m

s
به  8

m

s
           کاهش یافته پس کندشونده است. 4

V V V m
V V

s

 
    1 2 2

2

8
6 4

2 2
  

ثانیه سوم، سرعت از tدر 
m

s
به  4

m

s
         افزایش یافته پس تندشونده است. 8

V V V m
V V

s

 
    1 2 2

2

4
6 8

2 2
                                                                                              

 
 
کند، مطابق شععکل زیر اسععت. با اراله دلیل کافی توضععیح دهید هر یک از   حرکت می xزمان متحرکی که در امتداد محور –نمودار شععتاب -49

 زمان هستند.   –در چه شرایطی متناظر با این نمودار شتاب « پ»و « ب»، «الف»های زمان شکل –نمودارهای سرعت 
 
 
 
 
 
 
 
 

سخ: الف( متحرک خلاف محور  سرعت ثابت در حال   xپا سرعت ثابت به     با  سرعت آن افزایش یافته و دوباره با  سپس  حرکت بوده، 

 دهد.حرکت خود ادامه می

صفر می      xب( متحرک جهت محور سرعت آن کاهش یافته، به  سپس  سرعت ثابت در حال حرکت بوده،  سد و پس از تغییر جهت  با  ر

 دهد.سرعتش افزایش یافته و در نهایت  با سرعت ثابت به حرکت خود ادامه می xدر خلاف جهت محور

با    xبا سببرعت ثابت در حال حرکت بوده، سببپس سببرعت آن کاهش یافته، و پس از آن در جهت محور             xپ( متحرک جهت محور 

 دهد. کت خود ادامه میسرعت ثابتی کمتر از سرعت قبل به حر
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Vدود. نمودار می xآهویی در راستای محور افقی -59 t  این حیوان درs12  .کتاب درسی( 9-1)تمریناول حرکت  مطابق شکل زیر است 
 الف( مسافت کل پیموده شده توسط آهو چند مت است؟  

 ب(جابجایی آهو در این بازه زمانی چند مت است؟
aج( نمودار  t آهو را درs12 .اول حرکت  رسم کنید 

 ید.اول حرکت  بدست آور s10د( سرعت متوسط آهو را در 
 اول حرکت  بدست آورید. s10ه( تندی متوسط آهو را در 

 و( شتاب متوسط آهو را در هر مرحله حرکت  بدست آورید.

lپاسخ:الف(   S S m( )         
1 2

1 1
4 12 10 2 12 92

2 2
   

کند، و تغییر جهت نیز نداده، پس جابجایی با       ب(چون متحرک در این بازه در جهت محور حرکت می   

xمسافت برابر است.  l m 92   

 ج(   

د(   
Sx m

V
t s

( )
( )



  

   
0 10

1
4 12 10

2 8
10 10

  

ثانیه اول جابجایی و مسافت با هم برابر است، پس تندی با سرعت متوسط برابر است.  10ه( در 
l m

s
t s

  8  

و(  
m m

a a
s s

/ ,
 

    1 2
2 2

12 4 0 12
0 8 6

10 2
  

 مت جابجا شود:                                            s10  ،225زمانی به شکل مقابل دارد. اگر در مدت –آید، نمودار سرعت میمتحرکی که از حال سکون به حرکت در -69

   الف( بیشتین سرعت در این حرکت چه قدر بوده است؟ 

 ی اول چه قدر جابجا شده است؟ب( در پنج ثانیه

 زمان آن را رسم کنید. –ج( نمودار شتاب 

 شتاب متوسط چه قدر است؟  s10د( در مدت

پاسخ: الف( 
m

S x V V
s

( )
/

       
1 225

225 10 5 30
2 7 5

   

کببنببیببم.        ب( سبببطببح زیببر نببمببودار را تببا ثببانببیببه پببنببجببم حسببباب مببی  

S x m( )    
1

5 1 30 90
2

  

 ج(   

د(                   
V

a
t


  

0 0
0

10
  



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده
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mآن در کل مسیر   سرعت متوسط  زمان متحرکی که بر مسیر مستقیم به شکل مقابل، و     -نمودار سرعت -97

s
است. بیشتین سرعت آن چند    40

m

s
    است؟                

 

 

 

 xکند، به شکل مقابل است. این متحرک در مدتی که جهت آن مخالف محور   حرکت می xزمان متحرکی که بر روی محور –نمودار سرعت  -98
      ( 95 -2گزینه )است، چند مت مسافت طی کرده است؟ 

1)/22 5                                                         2) /32 5 

3)30                                                                 4)45  

 بدست آورید. s14ب( تندی  متحرک را در مدت زمان 

 بدست آورید. s14ج(سرعت متوسط متحرک را در مدت زمان

 در حرکت است، جابجایی، مسافت و سرعت متوسط آن را حساب کنید. xد(در مدتی که متحرک در جهت محور 

 

سرعت  -99 ستقیم حرکت می    –نمودار  سیر م شده در بازه       زمان متحرکی که بر م سافت پیموده  ست. م شکل زیر ا tی زمانی کند، مطابق 
1
tتا  

2
 

        (96 -) قلمچیچند مت است؟  

1)20                                                    2)40  
3)60                                                   4)80  
 

Vسببطح محصببور بین نمودار صببحیح اسببت.  ۱گزینه پاسببخ:  t  و محور زمان بیانگر

tاسببت. در بازه زمانی    مکان )جابجایی( متحرک   تغییرات  t( )
1 متحرک خلاف جهت  ، 2

شده      سافت طی  ست و تغییر جهت نداده، پس اندازه جابجایی همان م محور در حرکت ا

 باشد.می

MN OC MN
ABC MNC

AB OC
MN s t t t s

    


    
2 1

20
20 50

8 8
  

    l x S m     
1

8 20 80
2
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tی در حرکت هسعععتند، در لحظه    xکه روی محور   Bو  Aدومتحرک -001 0  ی از نقطهx m100 کنند، این دو متحرک در چه   عبور می
    ( 95 -2گزینه )رسند؟ مکانی دوباره به هم می

1)x m 100 200 3                                  2)x m 200 100 3  

3)x m 300 200 3                                  4) x m 400 100 3 

سخ: گزینه   شروع به حرکت کرده     3پا ست. هر دو متحرک چون از یک مبدأ  اند، پس  صحیح ا

A B
x x   ؛ یعنی سبطح زیر نمودارV t   آنها باید با هم برابر باشبند. اگر در لحظهt

1
 

   به هم برسند.دوباره 

          
B A

m
S t a

s
,


  

 2

20 10
20 2

10 5
   

            aV
a V t t
t

tan ( )
       



1
1 1 1

1

220
20 10 2 2

10
  

          
A A

V
S t S t t t( ) ( )( )


          21

1 1 1 1

10
50 5 50 5 5 25

2
   

       
A B
S S t t t t t s            2 2

1 1 1 1 1
25 20 20 25 0 10 75 10 5 3   

            
A B
x x m( )     100 2010 5 3 300 100 3  

     رسند؟         چند  ثانیه پس از شروع حرکت این دو به یکدیگر میکنند، به صورت هم زمان از یک نقطه شروع به حرکت می Bو Aدو متحرک-011

1)/20 5                              2)/22 5       

3)/25 5                            4)20   
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کنند، در یک دستگاه مختصات رسم شده است.       که در مسیری مستقیم حرکت می   Bو  Aزمان دو متحرک  –در شکل زیر، نمودار سرعت   -201
    ( 96-چی )قلم جابجایی دو متحرک با هم برابر است؟چند ثانیه پس از شروع حرکت، 

1)6                                                     2)15                

3)20                                              4)/12 5  

 

 ( صحیح است.  4پاسخ: گزینه )

       
B

A

x xB A

x S (t (t )) t

x S t

t t t / s
 


        

  


    

1
10 10 10 50

2
6

6 10 50 12 5

   

 

 

سرعت  -301 سط متحرک در بازه       حرکت می xزمان متحرکی که روی محور  -نمودار  شتاب متو ست.  شکل روبرو ا tی زمانی کند، مطابق   تا   0
t s                      خارج از کشور( -93)سراسری تجربیچند مت بر مجذور ثانیه است؟  15

1)/0 4                                        2)/0 6       

3)/0 8                                      4)1  

 

 

mکند، مطابق شکل زیر است. اگر سرعت اولیه متحرک زمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می –نمودار شتاب -401

s
20   ،باشد 

 باشد؟    شونده میالف(در کل زمان حرکت؛ چند ثانیه حرکت متحرک کند

 ی زمانی حرکت تندشونده است؟چند ثانیه حرکت تندشونده است؟ یا در چه بازه ب(

 اول حرکت بیابید؟   s6( جابجایی و مسافت پیموده شده توسط متحرک را در ج
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   (t)زمان هر گاه به محور افقی  –زمان برابر تغییرات سرعت است. از طرفی در نمودار سرعت     –پاسخ:الف( سطح زیر نمودار شتاب    

قی                          ف حور ا م گاه از  هر  نده و  ندشببو ک کت  حر یم،  یک شببو نده اسبببت.             (t)نزد ندشببو ت کت  حر یم،  دور شببو

m
S v v v v ( ) v

s
m

S v v v v v
s

( ) : v at v t t / s






         




         


       


0 4 4 0 4 4

4 8 8 4 8 8

0

32 20 12
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)در بازه زمانی  / s)0 2 ست،     5 شونده ا ی  مچنین در بازههحرکت کند

مانی    )ز s s)4 عاً                     8 نابراین جم نده اسبببت، ب ندشببو کت ک نیز حر

/ s s / s 2 5 4 6  حرکت کندشونده است. 5

/ب( در بازه زمانی  s2   حرکت تندشونده است. s4تا  5

سرعت   ج(می سطح زیر نمودار  سافت را در    –دانیم  ست. چون جابجایی و م سرعت را    s6زمان برابر جابجایی ا سته، پس باید  اول خوا

tی در لحظه s t    حساب کنیم.                                                                         6 s m
t s v t v

s
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aشکل روبرو، نمودار -501 t دهد که در امتداد محور یک متحرک را نشان میx کتاب درسی( 1-10تمرین بیشتر از )کند. حرکت می  
x( اگر در آغاز حرکت 1 

0
Vو  0 

0
معادله  s5ی زمانی صععفر تا باشععد، در بازه0

 زمان متحرک را بنویسید. –زمان و مکان  –سرعت 
 (شتاب متوسط متحرک را در کل زمان حرکت بدست آورید. 2
 بدست آورید. s15( جابجایی متحرک را در بازه زمانی صفر تا 3
 شود؟( در چه لحظه ای جهت حرکت متحرک عوض می4
 ( نوع حرکت متحرک را در هر بازه زمانی، با ذکر دلیل بنویسید.4
 متحرک را در کل زمان حرکت رسم کنید. زمان –( نمودار سرعت 5
 ( در کل زمان حرکت، چند ثانیه حرکت متحرک تند شونده است؟ 6
 ( سرعت متوسط متحرک را در کل زمان حرکت بدست آورید.7
 پیماید؟کند، چه مسافتی را می( در مدتی که متحرک هم سو با محور حرکت می8
 کند، چند مت بر ثانیه است؟ ( تندی متحرک در زمانی که همسو با محور حرکت می9
 ثانیه اول( چند مت است؟  25( بیشتین فاصله متحرک از مبدأ در طول مدت حرکت )10
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(روو اول: تشابه مثلث(                                              4
t t
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VV                               نویسیم. میزمان  –به بعد معادله سرعت  15ی روو دوم: برای ثانیه       t t s     02 10 5   

sبه عبارت دیگر  s s 5 15 20  

)s(بازه 5 )0  ، حرکت شتابدار تندشونده ؛ زیرا شتاب مثبت و سرعت افزایش یافته  5

sبازه        s( )5  باشد و حرکت یکنواخت است.  ، شتاب حرکت صفر می15

sبازه        s( )15  ی سرعت کاهش یافته  ، حرکت شتابدار کندشونده ؛ زیرا اندازه20

sبازه        s( )20  ش یافتهافزایی سرعت ندشونده ؛ زیرا اندازهت، حرکت شتابدار 25

6 ) 

 

مانی   7 بازه ز )s(در  )0 بازه      5 sو همچنین در  s( )20 کت    25 متحرک دارای حر

 دارای حرکت تندشونده است.    s10تندشونده است، جمعاً

عت              8 مودار سبببر ن ین  ب محصبببور  طح  حرک اسبببت.                           –(سببب ت م یی  جا ب جا بر  برا فق،  حور ا م مان و       ز
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mزمان متحرکی که با سععرعت اولیه -نمودار شععتاب-601

s
کند، مطابق شععکل مقابل اسععت. مسععیر مسععتقیم حرکت میروی  xدر جهت محور 4

          مطلوبست محاسبه:              

 دهد؟( چند بار متحرک تغییر جهت می1

 کند؟ حرکت میxمتحرک در جهت محور(چند ثانیه 2

 (چند ثانیه حرکت تندشونده و چند ثانیه کندشونده است؟ 3

 کند؟ ی زمانی که متحرک در خلاف جهت محور حرکت می( سرعت متوسط متحرک در بازه4

 ای بیشتین فاصله را از مبدأ مکان دارد؟ ( اگر متحرک از مبدأ مکان شروع به حرکت کرده باشد، در چه لحظه5

 اول حرکت  s7در شتاب متوسط( 6

 چند مت است؟  s7(مسافت طی شده توسط متحرک در مدت زمان7

 

 

 

 

mزمان متحرکی که با سععرعت اولیه  –نمودار شععتاب -071

s
12  کند، مطابق شععکل زیر اسععت. جهت  در مسععیر مسععتقیم شععروع به حرکت می

tی شروع حرکت تا لحظه حرکت این متحرک از لحظه s  کند؟ چند بار تغییر می 20

 (96 -چی)قلم(دو بار                                       2     (یک بار                                       1

 کند. (جهت حرکت تغییر نمی4(سه بار                                          3
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mزمان متحرکی که با سععرعت اولیه  –نمودار شععتاب -081

s
ی  کند، مطابق شععکل زیر اسععت. اندازهدر مسععیر مسععتقیم شععروع به حرکت می  10

tی شروع حرکت تا لحظه جابجایی این متحرک از لحظه s  (69 -چی)قلمچند مت است؟  25

  50(2(صفر                                                                               1

3)100                                                                           4)200  

 
 
 

mیمتحرکی است که با سرعت اولیهزمان  –شتاب شکل مقابل، نمودار -091

s
2  کند. روی یک خط راست حرکت میبر 

 (95 -چی)قلم اول حرکت، چند ثانیه حرکت متحرک تندشونده است؟ s4الف( در مدت

 کند؟  ای بر حسب ثانیه نوع حرکت )کند یا تندشونده( تغییر میب( در چه لحظه

  

مودار          ن یر  طح ز aپاسببخ: سبب t               می عت  یرات سببر ی غ ت گر  ن یا یم:       ب پس دار باشبببد.

f i f

m m
V S V V V V

s s


             

4 4
8 10

2
  

ست، پس در مدت زمان      شیب نمودار( نیز همواره منفی ا شتاب ) سرعت در این بازه زمانی همواره منفی و  حرکت همواره   s4بنابراین 

   تندشونده است. 

شتاب متوسط این متحرک در مدت زمانی که اندازه کند، مطابق شکل زیر است. زمان متحرکی که روی خط راست حرکت می –نمودار شتاب -011
  (69 -چی)قلم هاست، چند مت بر مجذر ثانیه است؟  xشتاب متحرک در خلاف جهت محور 

1)/2 5                                                             2)5  

3)/1 6                                                              4)/1 8  

سخ:   ست.     ۱گزینه پا صور بین نمودار    صحیح ا aسطح مح t   و محور زمان بیانگر تغییرات

بازه زمانی      tسببرعت اسببت. در  t( )
1 ، متحرک خلاف جهت محور در حرکت اسببت.   2

t
V S m m

a a
t t t s s

/ /
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 سقوط آزاد
 ها زارعی، شهرام فروز و علایینسب و خانمطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار ، امینی 

سب، باقری، آیتی ، پایدار، علوی ، باقری،         صاری تبار ، امینی ن ستانی، ظهیری، ان سوالات: آقایان عابدینی، کرد سخ  سینی،م ب ،   پا  AZدیدار، ابوالح
 ها زارعی، شهرام فروز، علایی، والی ، حیدری ، صدری، سحر ، خدابخ ، محیا و محمدیو خانم $@،

 

 

 است؟ چقدر حرکت این در شتاب مقدار( ب  نمایید؟ تعریف را آزاد سقوط حرکت(الف-111
سخ:   ست  حرکتیپا شد  زمین کره نزدیکی در و وزن نیروی تحت تنها که ا  به هم شتاب  مقدار ،کرد صرفنظر  بتوان هوا مقاومت از و با

ی زمین این مقدار تقریباًبرای سطح کرهو  دارد بستگی محل جاذبه
m

s
/

2
9  باشد.می 8

سامی  همه ستای  در زمین سطح  نزدیکی از که اج   مقاومت آنکه شرط  به ،کنندمی سقوط  زمین طرف به زمین گرانش علت به قائم را

شد،  ناچیز ها آن حرکت مقابل در هوا سانی  آهنل با آنها سرعت  با   این اندازه .کندمی سقوط  ثابت شتاب  با یعنی یابدمی افزایش یک

 .دهیممی نشان gبا شود می نامیده گرانش از ناشی شتاب که را شتاب

 
 شود؟می محسوب آزاد سقوط ماهواره حرکت آیا-112
ست؛   صفر  اولیه سرعت  ، الزاماًزادآ سقوط  در سم  به زمین گرانش نیروی شدن  وارد فقط معنی به صرفاً  حرکت بودن زادآ معنینی   ج

باشد  گیرد، ولی حرکت ماهواره تحت تأثیر نیروی جاذبه زمین میاین حرکت در نزدیکی سطح زمین روی خط راست انجام می   و است 

 .  نیست زادآ سقوط زمین بدور ها ماهواره حرکت راینابنبگیرد؛ ولی روی خط راست انجام نمی

 
 

 .نمایید تعیین آزاد سقوط حرکت در را زیر عبارتهای بودن غلط یا صحیح-113

 .است شونده تند حرکتی آزاد سقوط حرکت( الف

m اندازه به ثانیه هر در سرعت اندازه( ب
s

 .کندمی تغییر 10

 .رسدمی زمین به بیشتی سرعت با( هوا اصطکاک از نظر صرف با)باشد،  بیشت جسمی جرم چه هر( پ

 .شود می اضافه شتاب یاندازه به متوالی هایثانیه در جسم جابجایی(ت

 .است متناسب ارتفاع با دو هر زمین به برخورد سرعت و سقوط کل زمان شود، مدتمی رها ارتفاعی از که جسمی برای( ث
 .است gtآنها نسبت قدر که دهند می حسابی تصاعد یک تشکیل متوالی های ثانیه در شده پیموده مسافتهای آزاد، سقوط حرکت در(ج

 .است آزاد سقوط حرکت زمین،یک سمت بهدرخت از  شده کنده برگ حرکت( چ

 .یابدمی افزای  مت 10هم  از آنها یفاصله ثانیه هر در ،شوند رها هم از ثانیه یک زمانی اختلاف با گلوله دو اگر(ح

 .کرد استفاده آزاد سقوط روابط از میتوان شود، می رها آسانسور در ایستاده شخص دست از ،شتابدار آسانسور یک داخل که ایگلوله برای( خ
 غلطح(صحیح              خ(       غلطج(غلط     چ(     غلط(ث        صحیح(ت        غلط(صحیح         پ(غلط      ب(الفپاسخ: 
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 : کنید مشخص را زیر جملات از یک هر بودن غلط و صحیح-114

 .است برابر شده طی مسافت با جابجایی اندازه آزاد سقوط در( الف

 .کنند می سقوط یکسان شتاب با خلأ شرایط در کاغذ یک و گلوله یک( ب

 .دهد می انجام آزاد سقوط کند، حرکت gشتاب با که متحرکی هر(  ج

             غلط(جصحیح         (غلط      ب( پاسخ: الف

 

 آیا ممکن است در حرکت روی خط راست، سرعت متحرک صفر شود، ولی شتاب حرکت صفر نباشد؟ توضیح دهید.الف(-115

 ر روی مسیر مستقیم در نظر گرفت؟ با شتاب ثابت بتوان حرکت با چه شرطی، حرکت سقوط آزاد را میب(

شود؛ به ی اوج )بالاترین نقطه( سرعت متحرک صفر میپاسخ: الف(بلی، هر گاه متحرکی در راستای قائم روبه بالا پرتاب شود، در نقطه

 پایین است.و رو به  gدهد ولی شتاب حرکت برابر عبارت دیگر متحرک تغییر جهت می

 ب(به شرطی که در نزدیکی سطح کره زمین انجام گیرد.

 

توان شعععتاب گران  را در محل آزمای  اندازه گرفت. در یک       دهد که به کمک آن می    ای را نشعععان میشعععکل مقابل  وه انجام آزمای  سعععاده     -116
hاند.         های زیر بدست آمدهآزمای  نوعی داده m t s/ , / 0 27 0 25  

 کند؟الف(به نظر شما این وسیله آزمای  چگونه کار می

 چقدر بوده است؟ ها، اندازه شتاب گران  در محل آزمای  ب(به توجه به این داده

کلید مدار،    : در ابتدا گلوله آهنی به آهنربای الکتریکی چسبببیده اسببت، با قطع        پاسببخ 

ست می    صیت خود را از د سقوط می آهنربای موقت خا کند، با عبور گلوله از دهد و گلوله 

شروع به کار می      سنج  سگر، زمان  سافت  طی از پس گلولهکند. مقابل ح   صفحه  به hم

 .شود می قطع سنج زمان و شده قطع مدار و کرده برخورد شودمی استفاده آن از حسگر یک عنوان به و دارد قرار آن زیر در که فلزی

 توان شتاب گرانش محل آزمایش را اندازه گیری کرد.با اندازه گیری ارتفاع سقوط گلوله و زمان سقوط گلوله می

                                                                                                                                    
m

h gt g g
s

/ ( / ) /         2 2

2

1 1
0 27 0 25 8 64

2 2
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کند، سععنم را طی می m4کند. وقتی سععنم مسععافت ای رها میدر شععکل مقابل، شععخصععی ابتدا سععنگس را از بالای پلی به طرف رودخانه -171
شخص رها می    سط  سنم           دیگری دوباره از همان ارتفاع تو صله بین دو  سطح آب رودخانه، فا سنم اول به  شت زمان و تا قبل از برخورد  شود. با گذ

 ( 87کتاب درسی، سراسری  1-10)تمرین  کند؟  چگونه تغییر می
 ابد.ی(افزای  می2یابد.                           (کاه  می1
 .ها داردگلولهبستگی به جرم (4کند.                          (تغییر نمی3

 اولیه سرعت  دارای اول جسم  ،شود  می رها دوم جسم  که ایهلحظ درصحیح است.    ۲: گزینه  پاسخ 

ست  سافت  پس ا شتری  م صله  روند می پایینتر هرچه آب قطرات مانند،کند می طی را بی  قطرات فا

 .شودمی بیشتر

سنل  ساوی؛         ها هر چه به زمین نزدیکتر میزیرا  شان افزایش یافته و در زمانهای م سرعت شوند، 

 شود.کنند. پس فاصله دو سنل بیشتر میجابجایی بیشتری را طی می

 
 
 .نمایید رسم را اولیه سرعت بدون آزاد سقوط حرکت در زمان- شتاب و زمان - سرعت زمان، -مکان نمودار-118

  رو به بالا فرض شود، بنابراین شتاب حرکت منفی خواهد شد. yمبدأ مکان را محل رها شدن جسم و جهت مثبت محور پاسخ:

                 

 
 
 
 
 

 
  کند؟ می طی ثانیه چند در را مسیر کل کند، طی ثانیه 4 در را مسیر اول ینیمه اگر شود، می رها  hارتفاع  از اولیه سرعت بدون ای گلوله-191

                                               پاسخ:
h t

t s
h t t t
( ) ( )      2 21 1

2

1 4 1 16
4 2

2 2
    

 

 

 

 

 

 
m/3 سقوط ثانیه آخرین در و کندمی سقوط ساختمانی بالای از خلأ شرایط در اولیه سرعت بدون ایگلوله-012  . کندمی طی را 34

m رسد؟می زمین به سرعتی چه با گلوله این(  الف
g

s
( / )

2
9 8 

 است؟ چقدر ساختمان ارتفاع(  ب

                   پاسخ: روو اول(
m

t s y m y gt v t v v
s

, / / / /           2 2
0 0 0

1 1
1 34 3 34 3 9 8 1 1 29 4

2 2
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v v g y v v

m
v v

s

/ / / / /

/ /

           

  

2 2 2 2 2
0

2

2 29 4 2 9 8 34 3 864 36 672 28

1536 64 39 2
   

v     نویسیم.  ب(برای کل مسیر معادله مستقل از زمان می v g y h h m/ / /        2 2 2
0

2 39 2 0 2 9 8 78 4                  

دوم: الف(  روو 
t s y m y gt v t v

m
v

s

, / / /

/

           

 

2 21 1
1 34 3 34 3 9 8 1 1

2 2

29 4
 

                                                                                                                    v gt t t s/ /        29 4 9 8 3  

                                                                                                                                                                                           
Tot
t s  3 1 4  

                                                                                                                          
m

v gt v v
s

/ /     9 8 4 39 2 

v          ب(                               
t sy gt v t y y m/ /
       2 2

0

00
4

1 1
9 8 4 78 4

2 2
 

 ام: nثانیه  tروو سوم: جابجایی در 

                                                       y at n v t n n n( ) / / ( )             2
0

1 1
2 1 34 3 9 8 2 1 2 1 8 4

2 2
 

                                                                                  
m

t s v gt y gt m
s

/ / / , / /         21
4 9 8 3 4 39 2 4 9 16 78 4

2
 

 
 
 
سان،  ارتفاع از و خلأ شرایط  در-112 شتین  اگر. شوند می رها s2 زمانی اختلاف با B و A گلوله دو یک صله  بی سیر  طی در یکدیگر از آنها فا  م

 اند؟ شده رها ارتفاعی چه از ها گلوله این باشد، m80برابر حرکتشان

A                         پاسخ: روو اول(

A B
B

y t
y y t t s y m

y t
,

( )

  
             

  

2
2

2

5
20 20 80 5 5 5 125

5 2
  

 روو تصاعد:                    
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شت  یک لبه از کوچکی سنم -122 صی   .کند می سقوط  و شده  جدا بام پ شت  که شخ ستاده ا پنجره پ ست؛   ی شاهده ا  طول سنم  که ،کند می م

s/0 مدت در را ،است cm165 که را پنجره m. پیماید می 1
g

s
( )

2
10 

 است؟ چقدر پنجره پایینی لبه نیز و بالایی لبه از عبور هنگام سنم سرعت(الف

 .بیابید را پنجره بالای تا بام پشت لبه ارتفاع(ب

  الفاول: پاسخ: روو
A A A

B A

m
y gt v t v v

s
m

v gt v
s

/ / /

/

             

        

2 21
1 65 5 0 1 0 1 16

2

10 0 1 16 17
  

                                        ب(
A
v v g y h h m/             2 2 2

0
2 16 0 2 10 12 8 

                                روو دوم:
v vy m

v v v v
t s

v gt v v v

/
/ , ( )

/
( )






      

    

1 2
1 2

2 1 2 1

1 65
16 5 33 1

0 1 2
1 2

  

                                                                                                                                                                            

m
v

s
m

v
s

( ),( )




 
 


1

2

16
1 2

17
  

 
 
s/6 و کنیم می رها را کوچکی سععنم چاه یک لبه از-312  سععرعت با صععوت اگر .شععنویممی چاه ته به را آن برخورد صععدای شععدن، رها از بعد 5
m

s
 .کنید محاسبه را چاه عمق ،شود منتشر 360

                   پاسخ:   

x h vt t
t t t t t t s t t

y h t

t t t s h t m

( ) , / / ( )

( ),( ) ,

     
           

   
            

2 2
2

2 2

360
360 5 72 1 6 5 6 5 2

5

1 2 72 468 0 6 5 5 36 180

   

 
 s5مدت زمان  به سطح آب مي رسد.Vبا سرعت مي كند وارتفاع دارد، بدون سرعت اوليه سقوط  m5 گلوله كوچكي از لبه يك پل كه تا سطح درياچه-412

)همان سرعتي است كه گلوله به سطح آب     Vته در داخل آب درياچه با سرعت ثاب طول مي كشد تا گلوله از روي پل به ته درياچه برسد. با فرض اينكه گلول  
 ب( فاصله پل تا ته دریاچه؟                ؟محاسبه عمق درياچهالف( :مطلوب است .( حركت كند تا به ته درياچه برسد.رسيده است

و با سرعت  s1پاسخ:گلوله پس از 
m

s
                رسد.   به سطح آب دریاچه می 10

t s

y t t t s

m
v t v

s

,



       

    

2 2

1

5 5 5 1

10 10
                                                  

sدهد برابر است با: زمانی که گلوله در آب حرکت یکنواخت انجام می 5 1 4   

x                              عمق دریاچه:                               vt m   10 4 40  

h                                                                               ب(   m  10 40 50   
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Hای از ارتفاع گلوله-521 m سرعت این گلوله در ارتفاع    رها می 20 mمتی  20شود. اگر 

s
شد و در ارتفاع   5 7/با mمتی 5

s
شد،    15 با

mگلوله حدوداً از چه ارتفاعی رها شده است؟ 
g

s
( )

2
10 

پاسخ:  مطابق شکل مقابل داریم: 
B A
V V g AB AB

AB m/

         

   

2 2 2 25 0 20

25
1 25

20

   

                                                                                                h AB BD m/ /    1 25 20 21 25   
 

 
 Aی ی بین دو نقطهکشد تا فاصله  شود و دو ثانیه طول می و از حال سکون رها می  Oی ای از نقطهمطابق شکل زیر و در شرایط خلأ، گلوله  -621

 (59-)قلمچی چند مت است؟  Hرا طی کند،  Bو 
m

g
s

( )
2

10   

1)300                                                      2)330                                         
3)360                                                     4)380 

   صحیح است.  4گزینه پاسخ:

                                                      
A A A

m
y gt V t V V

s
( )          2 21
200 60 5 2 2 60

2
                                       

                            
A O
V V g OA OA OA m H m( ) ( ) ,          2 2 22 60 20 180 200 180 380                                                                                                                                                                                                                            

شرایط خلأ گلوله -271 سرعت گلوله  کنیم. اگر در لحظهرها می hای به ارتفاع ای را از نقطهدر  mی برخورد به زمین، 

s
شد، دو ثانیه ق  41 بل با

 (59-)قلمچی  از برخورد به زمین، ارتفاع گلوله از سطح زمین چند مت بوده است؟
m

g
s

( )
2

10 

1)22                                       2)102                                        3)62                                       4)82 
V                             صحیح است.  3گزینه پاسخ: gt V t t s/        

0
41 10 4 1  

/sدو ثانیه قبل از برخورد به زمین، زمان حرکت  / 4 1 2 2 است،  1
m

V
s

/  
1

10 2 1 21   

                                                                 V V g y y y m          2 2 2 2
2 1

2 41 21 20 62                                                                         

روو دوم:                                                           
V V

y t m 
 

    1 2 21 41
2 62

2 2
 

روو سوم: روو معکوس  
m

s
v

t sy gt v t y m 


         2 2
0

410
2

1
5 2 41 2 62

2
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کنیم. چند ثانیه بعد، گلوله دیگری را از همان ارتفاع رها کنیم تا حداکثر سطح زمین رها می m125ای را از ارتفاع در شرایط خلأ، گلوله-281
 (96-)قلمچی   شود؟  m45فاصله آنها در طول مسیر 

1)1                                       2)4                                        3)2                                       4)3  
سخ: گزینه   ست. زمان حرکت گلوله اول     ۱پا ست، حداکثر ارتفاع دو گلوله زمانی    s5صحیح ا ا

ست که گلوله  سد، بنابراین گلوله دوم باید   ا سطح زمین بر mی اول به  125 45 را طی  80

 باشد.می s1است و اختلاف زمانی آنها s4کند. و طبق شکل زمان حرکت گلوله دوم،

 

 

 

 

 

9ثانیه آخر حرکت،  3شود. اگر گلوله در از سطح زمین، بدون سرعت اولیه رها می Hای از ارتفاع در شرایط خلأ گلوله-291
25
کل طول مسیر  

 ( 95-)قلمچی را طی کرده باشد، زمان سقوط چند ثانیه است؟  
1)6                                    2)/7 5                                    3)12                                  4)15  

صحیح است.  4پاسخ: گزینه 

gt
H t

t
H g t

t
t t t s

t

( )
( )

   




     


2
2

2
2

1
252

16 1 16 33
25 2
5

4 5 15 15
4 3

    

شرایط خلأ و در لحظه -031 tی در  0 ای از ارتفاع ، گلولهm180  شود. یک ثانیه پس از آن گلوله دیگری از همان ارتفاع رها  سطح زمین رها می
tی دو گلوله در لحظه فاصلهشود.می s tیی بین آنها در لحظهچند برابر فاصله 3 s  ( 96-)قلمچی   است؟5

1)
13
41

                         2)
5
9

                     3)
6
13

                       4)
9
8

  

 صحیح است. اگر مبدأ حرکت را محل رها کردن گلوله و جهت مثبت را روبه پایین در نظر بگیریم. ۲پاسخ: گزینه 

                                                          
t s

t s

y y
y gt y y

y y g t t
y yy g t

( )
( ( ) )

( )( )








  

       
  



11 2

1

2
2 21 1 1 2 32 2

1 2 1 1 2 2
2 1 2 5

2 1

1
1 3 2 52 1

1 2 95 41
2

  

 
 
 

سبت  hارتفاع از خلأ شرايط  در را سنگي -113  به برخورد هنگام و كند طي را m5 مسافت  سوم،  ثانيه در اگر. كنيممي رها اي، سياره  سطح  به ن

m آن تندي سياره سطح
s

 .كنيد تعيين راhارتفاع ،باشد 10
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              روو اول(                                                          پاسخ: 
m

y a t v a a
s

v v a y y y m

( ) ( )

  

          

         

0 2

2 2
0

1 1
2 1 5 6 1 2

2 2
2 100 2 2 25

                                                          

روو دوم(                                                               

t s y g g m
g g g

st s y g g

v g t t t s y m

/
/

,


        

      
       


         

1 1

2

2 2

1
2 4 2

2 4 5 2 5 2
1

3 9 4 5
2

1
10 2 5 2 25 25

2

                                 

 
 

hرا از ارتفاعBسععه ثانيه بعد گلوله ،بدون سععرعت اوليه رها مي كنيمhاز ارتفاع شععرايط خلأ در راAگلوله-213

4
سععرعت . بدون سععرعت اوليه رها مي كنيم 

 در لحظه رسيدن به زمين است؟Bدر لحظه رسيدن به زمين چند برابر سرعت گلولهAگلوله

                پاسخ: 
A

AA A A

BB B BB

y h t t sy v th t t
h t sy h t v tty t ( )( )

      
           

     


2
2

22

5 6 6
4 2 2

33 335 3
4 4

                                                     

 

 

 

3 را از يك بلندي و از حالت سكون رها مي كنيم. اگر اين گلوله در شرايط خلاء، گلوله ي كوچكي-313
4
طي كند، بزرگي  s2آخر طول مسير حركت  را در 

m سرعت آن با زمين چند مت بر ثانيه است؟ 
g

s
( )

2
10 

1 )40                                       2 )35                                              3)30                                              4)45 

مطابق شکل مقابل داریم:                پاسخ: 

Tot

h
t t t

t s
h t tt

m
t s v gt

s

( )
( )

      
 

        

2
21 1 1

12
1 11

1 14 2
4 2 2 22

4 4 10 40

  

 

 

 



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده
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hکند. این جسم مسافت  به زمین برخورد می s9این گلوله پس از کند.اولیه سقوط می  بدون سرعت  hای از ارتفاع، گلولهدر شرایط خلأ -413
8
9
 

 کند؟    از آخر حرکت خود را در چه مدت طی می
 
 

 

 

 

 

 

 

شرايط خلاء از نقطه  -513 سرعت گلوله در نقاط    Aمطابق شكل زير، گلوله اي در  شود. اگر  mبه ترتيبCوBاز حال سكون رها مي 

s
mو20

s
باشد،   40

BCنسبت جابجاييالف(

AB
     کند، چقدر است؟را طی می ABبه مدت زمانی که فاصله کند،طی می BCب( نسبت مدت زمانی که فاصله              ؟

B               الف(پاسخ: A

C B

v v g AB AB AB m BC

v v g BC BC BC m AB

( ) ( )

( ) ( )

       
 

        

2 2

2 2

2 400 20 20
3

2 1600 400 20 60
  

                                    ب(     

A B

B C

v v
AB t t t s t

v v t
BC t t t s

  



  

 
       

 
         



0 20
20 2

2 2 1
20 40

60 2
2 2
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mمطابق شکل زیر، خودرویی با سرعت ثابت   -631

s
 hراننده متوجه رها شدن سنگی از ارتفاع    Aدر حال حرکت است. هنگام عبور از نقطه   20

0/العمل راننده ل عکس شود. اگر زمان  می صل از ترمز کردن خودرو     5 شتاب حا mثانیه و اندازه 

s2
سنم      5 شد، لحظه توقف کامل خودرو  با

mافتد. با فرض ناچیز بودن مقاومت هوا: مماس با خودرو روی زمین می
g

s
( )

2
10 

hالف(نسبت 

d
mرا بیابید.      ب(سرعت سنم هنگام برخورد به زمین چند 

s
   است؟ 

 

          پاسخ: الف(    
v v

x vt m x m d x x m
a

/ , ,
( )

 
            

 

2 2
0 0 400

20 0 5 10 40 10 40 50
2 2 5

  

                                                                                                         
Tot

v at v t t s t s

h t m

h

d

, / /

/ /

/
/

             

      

 

0
2 2

0 5 20 4 0 5 4 4 5

5 5 4 5 101 25

101 25
2 025

50

   

                           ب(                                                                                                                           
m

v gt v
s

/        
0

10 4 5 0 45   

 

  بازه 3 در را مسععیر این گلوله اگر .کندمی سععقوط اولیه سععرعت بدون m360 ارتفاع از ایگلوله ، اسععت ناچیز هوا مقاومت که شععرایطی در-371

m است؟ مت چند هرکدام ترتیب به شده طی های مسافت باشد، کرده طی متوالی و مساوی زمانی
g

s
( )

2
10 

1 )30 ، 120 ، 210                             2 )120 ، 120 ، 120                          3 )40 ، 120 ، 200                                     4 )60 ، 120 ، 180 

d                                                         صحیح است.  3پاسخ: گزینه  d d d d d, ,      3 5 360 40 3 120 5 200                                                        

                                                   روو تستی: جمله دوم تصاعد همیشه برابر میانگین جمله اول و سوم است.  



40 200

120
2
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t زمان در را B تاAفاصله  گلوله شده،  رهاخلأ  شرایط  در A ازنقطه ایگلوله-391
1

t زمان در راCتاBفاصله  
2
t زمان در راDتاCفاصله  و

3

tمقادیر باشد s8گلوله حرکت زمان اگرکل .کندمی طی
1
 ،t

2
tو  

3
mاست؟هر کدام چند ثانیه 

g
s

( )
2

10   

 

       پاسخ:  

                                                
y gt h t h m

h t t
t s

h t
( ) /


         

     


2 2

2
2

1 5 64 320
3 5

2 3 3
1 8 3

4 61
3 3 64 3

 

                                                                            

h t
t s

h t t

t t t s

t s

t t t s

( ) /

/ / /

/

/ /

     
 

    



     

2

2

2

1

3

1 64 8 2
6 53

2 2 3

6 53 4 61 1 92

4 61

8 6 53 1 47

 

 

 ها زارعی، شهرام فروز و علاییطراح  و گزینشگر سوالات: آقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار ، امینی نسب و خانم
 زارعیها و خانم مالکی – علیخانی - طبسی  - حسینی  حسین  - نسب  امینی - ظهیری - کردستانی  - تبار انصاری  - عابدینی آقایانپاسخ سوالات:   

 محمدی حمیده - میردامادی - صدری -علایی - فروز شهرام -
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 حرکت در راستای خط راست -1سوالات تکمیلی فصل 

 ها زارعی، شهرام فروز و علاییآقایان عابدینی، کردستانی، ظهیری، انصاری تبار، امینی نسب و خانم طراح  و گزینشگر سوالات:

 

tی دهد. مماس بر منحنی در لحظهزمان متحرکی را نشععان می –شععکل روبرو، نمودار مکان -140 s رسععم شععده اسععت. سععرعت متحرک را در این لحظه پیدا   6
 کتاب درسی( 2-1)تمرین کنید. 

شیب خط مماس بر نمودار مکان     سخ: با توجه به اینکه  سرعت   –پا زمان در هر لحظه، بیانگر 

متحرک است؛ 
m

v v
s

tan


   


5 0
1

6 1
  

  

 

 

سرعت    -141 شان می    –شکل روبرو، نمودار  سواری را ن ست.   xدهد که در امتداد محورزمان دوچرخه  شده روی    در حرکت ا شان داده  در کدام لحظه یا لحظات ن
 کتاب درسی( 4-1)پرسش نمودار، شتاب دوچرخه سوار مثبت، منفی با صفر است؟ 

شیب خط مماس بر نمودار     سخ: با توجه به اینکه  زمان در هر لحظه،  – سرعت پا

ست. در لحظات   بیانگر  tشتاب متحرک ا
1 ،t2 ،t4وt6    صفر؛ در لحظه tشتاب 

3 

tشتاب منفی و در لحظه 
 شتاب مثبت است.   5

 

 

 زمان زیر، الف(علامت مکان اولیه، سرعت اولیه و شتاب متحرک را بیان کنید. –با توجه به نمودارهای مکان -142

 زمان هر یک را به طور کیفی رسم کنید. –ب( نمودارهای سرعت 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده

 
 ویرایش: امینی نسب                                                                                     58عابدینی                                                                         جوادمدیر کانال تلگرام: 

m/122جسمی را از ارتفاع -143  کتاب درسی( 15-1)مثال کنیم. بالای سطح زمین رها می 5

 م را بدست آوریدالف(زمان سقوط آزاد جس

 ب(سرعت متوسط جسم را در حین سقوط آزاد آن پیدا کنید.

tج(جابجایی جسم را بین دو لحظه  s
1

tو  3 s
2

 به دست آورید. 4

 زمان جسم را رسم کنید. –زمان و شتاب  –زمان، سرعت  –د(نمودارهای مکان 

yپاسخ:الف(                                                                                                               t t t t s/ / /         2 2 24 9 122 5 4 9 25 5  

vب(                        tv vy m m
v or v

t s s
/ //

/ /     
       0 9 8 9 8 5 49122 5 49 0

24 5 24 5
5 2 2

                                           

                        ج(             

m
v v vs y v t m

m
v

s

/ / /
. /

/


       

       
     


3 3 5

5

9 8 3 29 4 29 4 49
2 2 78 4

2 29 8 5 49
  

 )یادتون نره( ♥♥♥زمان با شما  –زمان و شتاب  –د(نمودار سرعت 

 

 

 

 

 

 

شود. به ترتیب متحرک چند بار تغییر جهت داده است و چند بار   کند دیده میزمان متحرکی که بر روی خط راست حرکت می  –در شکل زیر نمودار مکان  -144
            )آزمون مدارس برتر(از مبدأ مکان گذشته است؟ 

1)3 3                                         2)3 2 

3)2 3                                         4)2 2 
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برود، سععرعت  Bینقطه به Aیاز نقطه s2در شععکل زیر مسععیر حرکت متحرکی در دسععتگاه مختصععات نمای  داده شععده اسععت. اگر متحرک در مدت -145

mمتوسط متحرک چند

s
       (2)آزمون گزینه خواهد بود؟

1)5                                  2)/0 5  

3)/0 05                             4) /0 04  

 

 

 

صله    -146 شکل زیر فا ست و متحرک در  سیرهای زیر را پیموده ی خطوط عمودی با هم برابر ا سط آنها در کدام    اند. در این حرکت اندازهها همزمان م سرعت متو ی 
                            )آزمون مدارس برتر(گزینه به درستی مقایسه شده است؟ 

1)V V V V  1 2 3 4                               2 )V V V V  1 2 3 4 

3 )V V V V   1 2 3 4 0                        4 )V V V V  1 4 2 3 

 

 

 

 

tیزمان داده شده، از لحظه -با توجه به نمودار مکان -147   (2)آزمون گزینهکدام گزینه درست است؟  tی تا لحظه0

 (سرعت متحرک در حال کاه  است.    1

 (سرعت متحرک در حال افزای  است.2

 (حرکت متحرک مستقیم الخط یکنواخت است.3

 ها در حرکت است.x(متحرک در خلاف جهت محور4

 

 

     .مطابق شكل است BوAزمان دو متحرك –نمودار مكان  -148

                  .زمان هر يك را رسم كنيد -سرعت  نمودار الف( سرعت هر يك را حساب كرده و

 . ب( معادله حركت هر يك را بنويسيد

 چقدر است؟ أدر اين لحظه فاصله آنها از مبد رسند ودر چه زماني به هم ميج( دو متحرك 

 شود؟  m1ی دو متحرک از یکدیگر کشد، تا فاصلهد( حداکثر چند ثانیه طول می
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 tكنند. در بازه زماني صعفر تا  را نشعان مي دهد كه از يك نقطه بر خط راسعت شعروع به حركت مي    Cو  A  ،Bزمان سعه متحرك   –شعكل زير، نمودار سعرعت   -149
 ثانيه كدام گزينه در مورد شتاب متوسط اين سه متحرك صحيح است؟

1 )A B Ca a a                                    2 )A B Ca a a  

3 )C A Ba a a                                     4 )C A Ba a a   

 

 

 

 درست است؟  Tزمان دو متحرک در نمودار شکل مقابل آمده است. کدام مقایسه در مورد شتاب متوسط و سرعت متوسط آنها از صفر تا  –نمودار سرعت  -150

1)a a , V V 2 1 2 1                          2 )a a , V V 2 1 2  )آزمون مدارس برتر(             1

3 )a a , V V 2 1 2 1                         4 )a a , V V 2 1 2 1 

 

 

سرعت  -151 كه بر روي خط راست در حركت اند، مطابق شكل زير است. اگر هر دو متحرك در مبدأ زمان، از مبدأ مكان عبور     Bو Aزمان دو متحرك  –نمودار 
 كنند؟اي بر حسب ثانيه مجدداً يكديگر را ملاقات ميكنند، در چه لحظه

1 )3                                             2 )6                        

 3 )2                                            4 )4              

 

 

 

 كدام است؟                                   SIزمان آن در -زمان متحركي كه با شتاب ثابت بر خط راست در حركت است، به صورت زير است. معادله سرعت –نمودار مكان -152

1 )V t  3 6                              2)V t  6 6         

3 )V t  6 6                              4) V t  3 6  

 

 

 زمان كدام يك از حر كت هاي زير است؟ –از يك سهمي است، نمودار مكان شكل روبرو كه قسمتي -153

 ( تند شونده بدون سرعت اوليه2( كند شونده با شتاب ثابت                                 1

 ( ابتدا كند شونده و سپس تند شونده4( ابتدا تند شونده و سپس كند شونده                      3
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tی زمان داده شده، نوع حرکت از لحظه –ه نمودار مکان با توجه ب-154  tیتا لحظه 0  (2)آزمون گزینه کدام است؟ 1

                 تندشونده      –تندشونده  –(کندشونده 1

 کندشونده –تندشونده  –( کندشونده 2

 کندشونده –تندشونده  –( تندشونده 3

 تندشونده –کندشونده  –( کندشونده 4

 

 

mثانیه درون آب می افتد.  8پس از سنگی را از بالای صخره ای رها می کنیم و -155
g

s
( )

2
10 

 الف( ارتفاع صخره را ازسطح آب پیدا کنید.

 متی سطح آب می رسد؟ 140ب( سنم پس از چه مدت به 

 برخورد با سطح آب چند مت بر ثانیه است؟ج( سرعت سنم در لحظه 

 

mسرعت آن ،زمين مي رسد m15گلوله اي از بالاي ساختماني رها مي شود وقتي به ارتفاع-156

s
m ارتفاع ساختمان چند مت است؟ است. 10

g
s

( )
2

10 

 

mاز سطح زمين Aمتي سطح زمين رها مي شود. اگر سرعت آن در نقطه 90ارتفاع گلوله اي از -157

s
mاز سطح زمين Bهدر نقط و 20

s
mباشد.  30

g
s

( )
2

10 

 چقدر است؟    Bو A( فاصله بين دو نقطهالف

 برسد؟Bتا A( چه مدت طول مي كشد تا جسم ازب

 

m  چقدر است؟hمتي سطح زمين قرار دارد. ارتفاع 40ع ثانيه قبل از رسيدن به زمين در ارتفا 2رها مي شود وhگلوله اي از ارتفاع-158
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به سععطح زمین می ثانیه بعد از آن،  2ثانیه به لبه بام سععاختمانی رسععیده و 3بالای سععطح زمین رها می کنیم. این گلوله پس از مدت hگلوله ای را از ارتفاع-159
 و ارتفاع بام ساختمان هر یک چقدر است؟hرسد. معین کنید ارتفاع

 



 تهیه کننده: کار گروه بررسی فیزیک دوازدهم     صل اول: حرکت بر روی خط راست ف                              (3فیزیک ) سوالات طبقه بندی شده
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یک ثانیه پس از آن به سطح زمین برخورد  عبور می کند و  m25رها می شود. این گلوله در حین سقوط ازلبه ی بام ساختمانی به ارتفاع   hگلوله ای از ارتفاع-160

m چند مت است؟hمی کند. ارتفاع
g

s
( )

2
10           

1 )20                         2 )25                           3 )45                                    4 )60 

 

 است؟                              مسافتي كه جسمي در سقوط آزاد در ثانيه آخر مي پيمايد، مساوي تمام مسافت پيموده شده قبل از آن است. تمام ارتفاع پيموده شده چند مت-161

1 )29                            2 )58                        3 )76                           4)116                              
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 چند مت است؟  hمت جابجا شود، ارتفاع  45مت از سطح زمين رها مي شود. اگر در آخرين ثانيه سقوط، گلوله hگلوله اي در شرايط خلاء از ارتفاع -162
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از سععطح زمين در شععرايط خلاء از حال سععكون رها مي شععوند. اگر بيشععتين فاصععله آنها در حين   hدو گلوله به فاصععله زماني يك ثانيه از نقطه اي به ارتفاع-163

mچند مت است؟  hبرسد، ارتفاع m35حركت به 
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1 )45                          2 )80                         3 )110                       4 )125   
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